СОГЛАСОВАНО	УТВЕРЖДАЮ				
Глава Павловского сельского	Директор МБУ «Библиотечная				
поселения Павловского района	система» Павловского СП				
А.В.Браславец	Т.В. Чипилова				
«»20г.	«»20г.				

Обзор деятельности Муниципального бюджетного учреждения «Библиотечная система» Павловского сельского поселения Павловского района за 2024 год.

ст. Павловская 2024 год

Оглавление

1. События года	3
2. Библиотечная сеть.	
3. Основные статистические показатели	6
4. Библиотечные фонды (формирование, использование, сохранность)	
5. Электронные и сетевые ресурсы.	
6. Организация и содержание библиотечного обслуживания	
пользователей.	
6.2. Программно-проектная деятельность библиотек	10
6.3. Культурно-просветительская деятельность	
-правовое просвещение;	
-экономическое просвещение;	
-формирование культуры межнационального общения;	
-духовно-нравственное воспитание;	
-популяризация здорового образа жизни;	
-формирование культуры семейных отношений;	
-профориентация;	
-клубные объединения;	
6.4. Продвижение книги и чтения.	
6.5. Обслуживание удаленных пользователей	
6.6. Внестационарных форм обслуживания в МБУ «Библиотечная сис	
Павловского СП нет	
6.7. Библиотечное обслуживание детей и юношества	35
6.8. Библиотечное обслуживание людей с ограниченными возможно	стями
здоровья	
6.9. Продвижение библиотеки и библиотечных услуг	
6.10. Общая характеристика читательской аудитории муниципа.	
библиотек: структура, интересы и предпочтения, наблюдаемые изменен	ия (на
основе данных исследований, мониторингов, опросов и т.п.)	36
7. Справочно-библиографическое, информационное и социально-пра	авовое
обслуживание пользователей	
8. Краеведческая деятельность библиотек	39
9. Цифровая инфраструктура	40
10. Организационно-методическая деятельность	
11. Библиотечные кадры	
12. Материально-технические ресурсы библиотек	
13. Основные итоги гола	43

1. События года

1.1. Наиболее значительные события в деятельности библиотек муниципального образования в отчетный период.

Деятельность библиотек МБУ «Библиотечная система» Павловского сельского поселения в 2024 году осуществлялась в соответствии с поставленными целями и задачами, событиями общегосударственного и регионального масштаба, отраженными в планах работы библиотек.

Были проведены мероприятия, приуроченные к новогодним праздникам, юбилеям писателей, знаменательным датам в истории страны. Цикл мероприятий в течение года проводился в рамках объявленного Президентом РФ Года семьи. Были подготовлены праздничные огоньки, литературно музыкальные композиции, уроки милосердия и доброты, посвященные международному женскому дню, Дню семьи, любви и верности, Дню отца и Дню матери. Больший упор был сделан на героические и знаменательные даты в истории страны — День полного снятия блокады Ленинграда (27 января), День воссоединения Крыма с Россией (18 марта), День Победы, День флага России и памятные даты в истории Кубани и района

1.2. Региональные и муниципальные нормативно-правовые акты, оказавшие влияние на деятельность муниципальных библиотек в анализируемом году.

Деятельность библиотек Павловского сельского поселения регулируется федеральным, региональным и муниципальным законодательством.

В 2024 году в своей основной деятельности библиотеки руководствовались следующими федеральными документами:

- Федеральный закон от 29.12.1994 № 78-ФЗ «О библиотечном деле»;
- -Федеральный закон от 25.06.2002 № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности»;

Федеральный закон от 29.12.2010 № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию»;

- Федеральный закон от 24.11.1995 № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации»;
- -Закон Краснодарского края от 25.04.1996г. № 28-КЗ «О библиотечном деле в Краснодарском крае».

-Постановление Главы Администрации (Губернатора) Краснодарского Края № 986 от 22.10.2015г. «Об утверждении государственной программы Краснодарского края «Развитие культуры».

-Постановление администрации Павловского сельского поселения Павловского района от 17 ноября 2023 года № 442 «Об утверждении муниципальной программы «Развитие культуры в Павловском сельском поселении Павловского района на 2024-2027 годы»

1.3. Программы сохранения и развития библиотечной отрасли территории (муниципального образования), ее финансовое обеспечение. Наличие других проектов, целевых программ (региональных, муниципальных), направленных на развитие библиотек муниципального образования.

В целях сохранения и развития библиотечной отрасли в Павловском сельском

поселении реализуются следующие целевые программы:

Подпрограмма «Осуществление деятельности библиотек на 2024 год».

Подпрограмма «Обеспечение пожарной безопасности в учреждения культуры» на 2024год.

Подпрограмма «Проведение мероприятий по профилактике преступлений и правонарушений в учреждениях культуры Павловского сельского поселения Павловского района» на 2024 год.

Подпрограмма «Поддержка учреждений культуры Павловского сельского поселения Павловского района» на 2024 год. Государственная поддержка учреждений культуры: поддержка лучших учреждений культуры Краснодарского края, находящихся на территориях сельских поселений. Поощрение лучших работников лучших учреждений культуры Краснодарского края, находящихся на территориях сельских поселений.

1.4. Вопросы по развитию библиотечного дела, вынесенные на рассмотрение муниципальных органов законодательной и исполнительной власти местного самоуправления.

Вопросы развития библиотечного дела в поселении ежегодно рассматриваются на Сессии депутатов Павловского сельского поселения.

1.5. Участие в акциях, мероприятиях, конкурсах общероссийского и краевого, муниципального масштаба.

Сотрудники МБУ «Библиотечная система» Павловского СП в 2024 году принимали участие во Всероссийских акциях Библионочь и Ночь музеев, Ночь кино и Ночь Искусств, в районном конкурсе работников культуры «А ну-ка, девушки!», заочном краевом конкурсе социальной рекламы «Наша страна- наша Конституция!» и ряде других значимых мероприятиях.

Читатели библиотек МБУ «Библиотечная система» Павловского СП принимали участие в конкурсах и акциях:

в краевой заочной выставке фотографий «Портрет моей семьи: история в лицах»

во всероссийском конкурсе «Герои Великой Победы», читатель центральной библиотеки, Анатолий Ходус стал финалистом.

7 мая Детская библиотека участвовала в XIV Международной акции «Читаем детям о войне».

В мае читатели Детской библиотеки приняли участие в краевой Акции фотопортрет «Моя профессия – моё будущее».

7 ноября, Детская библиотека участвовала в краевой акции «Марафон здоровья».

В 2024 году МБУ «Библиотечная система» Павловского сельского поселения Павловского района стала победителем конкурса на звание лучших муниципальных учреждений культуры Краснодарского края и лучших работников учреждений культуры Краснодарского края, находящихся на территориях сельских поселений.

2. Библиотечная сеть.

2.1. Характеристика библиотечной сети на основе форм государственной

статистической отчетности.

В состав МБУ «Библиотечная система» Павловского СП входит 5 библиотек: Центральная библиотека, Павловская сельская библиотека №1, Павловская сельская библиотека №2, Краснопартизанская сельская библиотека и Детская библиотека, обслуживающие жителей Павловского сельского поселения.

- пунктов внестационарного обслуживания нет;
- специализированных транспортных средств нет.
- 2.2. Создание модельных библиотек в рамках реализации национальных и региональных проектов и программ.

Модельных библиотек на территории Павловского сельского поселения нет.

- 2.3. Мероприятия, направленные на внедрение Модельного стандарта деятельности общедоступной библиотеки (Приказ МК РФ от 31.10. 2014 г.), организацию модельных библиотек в 2024 году не проводились.
- 2.4. Организационно-правовые аспекты структуры библиотечной сети и изменения, происходившие в анализируемом году.
- В анализируемом году изменений в организационно-правовых аспектах библиотечной сети не было. Форма организации учреждений: муниципальное бюджетное учреждение.
- 2.5. Решения, принятые органами местного самоуправления в рамках выполнения полномочий по организации библиотечного обслуживания населения.

Реорганизации (открытие, закрытие, слияние, передача) муниципальных библиотек в структуры не библиотечных организаций; перераспределение полномочий по организации библиотечного обслуживания; изменение правовых форм библиотек, наделение библиотеки (муниципального района, городского округа) статусом центральной библиотеки и другие организационно-правовые действия в 2024 году не было.

- 2.6. Доступность библиотечных услуг.
- на одну библиотеку МБУ «Библиотечная система» Павловского СП приходится 6 тысяч жителей;
- библиотечные услуги МБУ «Библиотечная система» Павловского СП доступны лицам с ограниченными возможностями здоровья. В библиотеках системы установлены кнопки вызова специалиста, оборудованы пандусы, приобретены тактильные таблички для слепых и слабовидящих. На официальных сайтах учреждения функционирует версия для слабовидящих;
- по сокращенному графику в Павловском сельском поселении функционирует три библиотеки: Краснопартизанская сельская библиотека, Павловская сельская библиотека №1, Павловская сельская библиотека №2.
- населенных пунктов и жителей, не имеющих возможности доступа к библиотечным услугам (не охвачены стационарными и внестационарными формами библиотечного обслуживания) нет.

Краткие выводы по разделу.

Общее число муниципальных библиотек за последние три года в Павловском сельском поселении остается прежним. Существующая библиотечная система потребности читателей в информационном, культурно-массовом обслуживании удовлетворяет.

3. Основные статистические показатели.

3.1. Динамика основных показателей деятельности библиотек МБУ «Библиотечная система» Павловского СП за три года.

Период	Пользователи	Посещения	, ,	Количество мероприятий	Число посещений сайтов
2022	6002	31014	123014	364	29100
2023	6009	31011	123012	337	36244
2024	6008	34720	123001	365	38941

3.2. Характеристика выполнения показателей, установленных для библиотек в рамках реализации Указов Президента РФ.

Плановые показатели МБУ «Библиотечная система» Павловского СП установлены в рамках реализации Стратегии развития библиотечного дела до 2030 года. Расчет целевых значений посещаемости культурных мероприятий произведен в соответствии с темпами роста, установленными на 2024 г.

3.3. Оказание платных услуг (виды услуг, характеристика динамики за три года).

Платные услуги оказывает информационно-правовой сектор МБУ «Библиотечная система» Павловского СП. Спектр оказываемых услуг самый разнообразный: набор и распечатка текста, ксерокопирование и сканирование, поиск информации в Интернете и др. Основной контингент потребителей платных услуг — социально незащищённые слои населения: пенсионеры, инвалиды, безработные. В 2024 голу план по оказанию платных услуг населению был выполнен. Ценовая политика учреждения остается стабильно невысокой, что привлекает посетителей.

Краткие выводы по подразделу.

Анализ статистических показателей библиотек показал, что для библиотек поселения характерна стабильность всех основных показателей, что стало возможно благодаря творческому подходу и использованию разнообразных форм работы, оперативному наполнению официальных сайтов учреждения и страницах библиотек в социальных сетях.

4. Библиотечные фонды (формирование, использование, сохранность).

4.1. Анализ статистических показателей, отражающих формирование и использование библиотечных фондов на физических (материальных) носителях информации за три года.

На 01.01.2025 г. документальный фонд МБУ «Библиотечная система» Павловского СП составил <u>102616</u> экземпляра книг, брошюр, журналов

Год	Поступило в фонд	Выбыло из фонда	Состоит
2022	1901	1239	101 411
2023	1651	1118	101 944
2024	1745	1073	102 616

4.2. Общая характеристика совокупного фонда библиотек муниципального образования (объем, видовой и отраслевой составы).

Год	Состоит	В том числе				
		Книг Электронные Краеведчес				
			носители	литература		
2022	101411	87399	-	3749		
2023	101944	88231	-	3813		
2024	102 616	88174	-	3765		

4.3. Движения совокупного фонда библиотек муниципального образования, в том числе по видам документов.

Состав фонда по МБУ

Год	ОПЛ	2, 5	3,4	75,85	81,83	84	детская	краевед
		отделы	отделы	отделы	отделы	отдел		
2022	17436	5213	10286	3991	229	56632	7621	3749
2023	17421	5223	10199	4007	232	57178	7584	3813
2024	17581	5233	10218	4054	237	57425	7858	3892

Отраслевой состав от общего фонда составляет:

ОПЛ- 17,1%; ЕНЛ- 5,1%; техника и сельское хозяйство- 10 %; культура и спорт -4%; языкознание - 0,2%; художественная литература-56.1%; детская литература - 7,5%, краеведческая литература-3.7%

Поступления в фонд библиотек.

Год	Поступило	В том числе		
	экземпляров	печатных изданий	электронных	
2022	1901	1901	-	
2023	1651	1651	-	
2024	1746	1746	-	

Финансирование подписки на периодические издания

Год	1 полугодие	2 полугодие
2022	47960,45	59971,70
2023	60407.60	60840,50
2024	65536.97	70965,15

Выбытие из фонда

Год	Выбыло экземпляров	В том числе		
		печатных изданий	электронных	
2022	1239	1239	-	
2023	1118	1118	-	
2024	1073	1073	-	

Основная причина выбытия- моральный и физический износ печатных изданий. В 2024 году списание книг из фондов библиотек происходило по причинам:

- утерянные читателями;
- -устаревшие по содержанию.
- 4.4. Анализ и оценка состояния и использования фондов муниципальных библиотек:

Год	Обновляемость	Обращаемость	Книговыдача
2022	1,9%	1,2%	123 014
2023	1,62%	1,2%	123 012
2024	1,7%	1.2%	123 001

Коэффициент обновляемости, показывающий качественные изменения в структуре фонда в процессе его формирования колеблется, показатель обращаемости практически не меняется

- 4.5. Финансирование комплектования (объемы, основные источники) в течение последних трех лет.
 - 4.6. Обеспечение сохранности фондов:

Обеспечение сохранности фондов – это единый и непрерывный процесс, начинающийся поступления библиотеку момента документов продолжающийся постоянно на протяжении всего периода хранения И использования. В учреждении соблюдены все этапы действующего порядка учета документов, входящих в состав библиотечного фонда В отчетном году проверки библиотечных фондов в библиотеках системы не было.

В течение 2024 года велась систематическая работа по формированию и сохранности фонда системы. Ежемесячно проводилась сверка фондов и каталогов с «Федеральным списком экстремистских материалов». Изданий, входящие в «Федеральный список экстремистских материалов» не выявлены. Была продолжена работа по сохранности книжного фонда и профилактике читательской задолженности.

Краткие выводы по разделу.

Формирование фондов библиотек книгами и другими произведениями печати осуществляется через книготорговые организации с учетом потребностей библиотек. Благодаря бюджетному финансированию поступления в фонды библиотек осуществляются на удовлетворительном уровне. Запросы читателей выполняются.

В библиотеках Павловского сельского поселения принимаются все возможные меры по обеспечению сохранности библиотечных фондов: проводятся регулярные проверки фондов, ремонт и реставрация документов, санитарногигиеническая обработка книг и помещений, профилактические работы по предупреждению нарушений Правил пользования библиотекой.

5. Электронные и сетевые ресурсы.

5.1. Формирование электронных каталогов и других баз данных библиотеками муниципального образования.

В учреждении функционируют два комплекта программы АСБиблиотека3, которые установлены в Павловской центральной и Детской библиотеках.

Электронный каталог Центральной библиотеки включает в себя отдельные базы данных на книги структурных подразделений Павловской сельской библиотеки №1, Павловской сельской библиотеки №2 и Краснопартизанской сельской библиотеки, которые регулярно пополняются записями на новые поступления в фонды библиотек. Кроме того, созданы и регулярно пополняются базы данных периодических изданий «Краеведение» и «СКС». Воспользоваться электронным каталогом можно перейдя по прямой ссылке с сайта учреждения.

Электронный каталог Детской библиотеки включает в себя базу данных Книги и собственные базы данных «Край», «Журналы» «Сценарии».

Динамика каталогизации за три года:

Год	Общее число записей	Внесено записей за год	Из них доступно в Интернете
2022	72283	956	659
2023	73609	1326	318
2024	75184	1257	911

В отчетном году ретроспективной каталогизации не проводилось.

- 5.2. Оцифровка документов библиотечного фонда муниципальных библиотек. Оцифровка документов библиотечного фонда в МБУ «Библиотечная система» не проводится в связи с отсутствием специального оборудования
- 5.3. Обеспечение пользователям доступа к полнотекстовым документам электронных библиотечных систем.

Для пользователей МБУ «Библиотечная система» Павловского СП доступны сетевые ресурсы Национальной электронной библиотеки. Учреждением заключен договор № 101/7392 от 21.09.2021 г. о подключении к Национальной электронной библиотеке и предоставлении доступа к объектам НЭБ. 27 октября 2023 года договор оферты с НЭБ заключила Детская библиотека.

5.4. Представительство библиотек муниципального образования в сети Интернет.

В МБУ «Библиотечная система» Павловского СП имеются два веб-сайта: общий сайт учреждения https://biblsistem.pavkult.ru/; и сайт Детской библиотеки https://childrenlib.pavkult.ru/ Аккаунту учреждения в сети ВКонтакте присвоен

статус Госорганизации. Аккаунты в социальных сетях Одноклассники и ВКонтакте имеет также Детская библиотека.

5.5. Предоставление виртуальных услуг и сервисов.

На сайтах учреждения, страницах библиотек в социальных сетях представлена информация о структуре организации, ее правоустанавливающих документах, графики работы библиотек, анонсы предстоящих мероприятий и информация о проведенных.

Краткие выводы по разделу.

Внедрение новых технологий в деятельность библиотек позволило расширить сферу библиотечных услуг и повысить рейтинг библиотеки, ее привлекательность для читателей.

6. Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей.

- 6.1. Общая характеристика основных направлений библиотечного обслуживания населения муниципального образования с учетом расстановки приоритетов в анализируемом году.
- В 2024 году библиотечное обслуживание населения муниципального образования осуществлялось как в онлайн, так и в офлайн форматах. Основные направления работы библиотек учреждения: патриотическое воспитание, пропаганда здорового образа жизни, экономическое и эстетическое воспитание. На страницах библиотек в социальной сети и официальных сайтах учреждения за 2024г. было опубликовано более 317 информаций: видеоролики, электронные презентации, книжные выставки-онлайн, информпосты. Реклама проводимых мероприятий осуществлялась путем публикации ссылок на них в контактных группах в WhatsApp, на страницах учреждения в сети Одноклассники и ВКонтакте,
 - 6.2. Программно-проектная деятельность библиотек.
- В 2024 году МБУ «Библиотечная система» осуществляло свою деятельность в соответствии с заключенными раннее Договорами о сотрудничестве с образовательными учреждениями станицы Павловской, Павловским социальнореабилитационным центром для несовершеннолетних, ГБУ СО КК Павловский КЦСОН.
 - 6.3. Культурно-просветительская деятельность

Культурно-просветительская деятельность 2024 году В традиционно ориентирована на календарь знаменательных и памятных дат, юбилеи писателей и Библиотеки системы проводили мероприятия, посвящённые истории поэтов. страны в целом, Краснодарского края и Павловского района. Применяли разнообразные методики привлечения внимания к книге и чтению с учётом возрастных, индивидуальных особенностей пользователей, используя традиционные и инновационные формы работы.

-гражданско-патриотическое воспитание.

Гражданско-патриотическое воспитание — одно из ведущих направлений деятельности МБУ «Библиотечная система» Павловского СП. Все библиотеки системы ведут целенаправленную и планомерную работу по формированию у молодых пользователей нравственной системы ценностей, патриотического самосознания. Одним из значимых этапов данного направления является реализация мероприятий в рамках месячника оборонно-массовой и военно-патриотической работы.

Битва за Ленинград является одной из решающих битв Второй мировой войны и занимает особое место в мировой военной истории не только из-за своей продолжительности, но и благодаря героической стойкости, проявленной защитниками города. К 80 летию полного снятия блокады Ленинграда в Павловской центральной библиотеке оформлена книжная выставка «Непокоренный Ленинград», в Детской библиотеке книжная выставки "Ленинград. Блокада. Память" знакомящие читателей с книгами о тяжелых периодах оккупации города, о дороге жизни, подвиге простых горожан. Знаменательной дате был посвящен ряд офлайн и онлайн мероприятий.

26 января Урок мужества «Непокоренный Ленинград» провела сотрудник Павловской центральной библиотеки для старшеклассников СОШ № 2. Библиотекарь познакомила школьников с основными этапами 900 дневной блокады, рассказала о беспримерном мужестве и стойкости ленинградцев, о необходимости помнить и хранить память об их подвиге. В завершении мероприятия учащиеся познакомились с книгами из фонда библиотеки, посвященными блокаде и блокадникам.

27 января для воспитанников военно-патриотического клуба "Багратион" состоялся час патриотизма «900 дней мужества и славы», подготовленный сотрудником Детской библиотеки. Ребята узнали о тяжёлых днях оккупации, о детях и женщинах, работавших наравне с мужчинами на заводах. В ходе мероприятия был проведен обзор книг по теме.

29 января для учащихся 4 б класса МБОУ СОШ 1 им. Г.И. Свердликова ст. Павловской был проведен литературный час «О войне мы узнаем из книг». Ребята познакомились с книгами о Великой Отечественной войне из фондов Детской библиотеки Павловского сельского поселения, поделились своими знаниями о блокаде г. Ленинграда, о Тане Савичевой, приняли участие в творческом проекте Мирное небо.

30 января для учащихся 3 «Б» класса МБОУ СОШ№12 им. И.И. Вирченко ст. Павловской сотрудниками Детской библиотеки Павловского сельского поселения был проведен час памяти «Страницы, овеянные бессмертием». Ребятам рассказали о тяжелых испытаниях, выпавших на долю жителей осажденного города Ленинграда: о голоде и холоде, о защите и обороне Ленинграда советскими солдатами.

31 января вечер памяти "О том, что дорого и свято" прошел в Литературной гостиной Павловской центральной библиотеки. Памяти жителей блокадного Ленинграда, его защитникам была посвящена первая страница встречи. Библиотекари представили презентацию «О том, что дорого и свято», кадры

военной хроники о событиях тех дней, рассказали о ежедневном беспримерном мужестве и героизме жителей блокадного города, в том числе детей. Вторая страница вечера была адресована 81-й годовщине освобождения Павловского района от фашистских захватчиков. Собравшиеся делились воспоминаниями своих родных о времени оккупации района, о зверствах, которые чинили фашисты на нашей земле, вспомнили наших земляков-героев.

7 февраля гостями Детской библиотеки стали учащиеся 5А и 5Б классов СОШ №1 имени Г.И. Свердликова ст. Павловской. Мероприятие «Навек в нашу память вошли эти дни» было посвящено периоду фашистской оккупации нашего края и района, землякам- станичникам, которые не покорились, не смирились, проявили стойкость и мужество, сохраняя веру в Победу. Мероприятие сопровождалось электронной презентацией и демонстрацией книг по теме.

В рамках месячника оборонно-массовой и военно-патриотической работы ряд мероприятий был проведен в онлайн-формате.

- 27 января на сайте учреждения размешен Час истории «900 героических дней», подготовленный библиотекарем Павловской сельской библиотеки №1. Публикация знакомила посетителей сайта с основными этапами блокады Ленинграда, тяготами, которые выпали на долю ленинградцев и героизмом защитников города.
- 2 февраля, в честь 81 -годовщины Сталинградской битвы, на сайте «Библиотечной системы» размещена презентация «Сталинград 1942-1943. Символ мужества и героизма». Материал публикации знакомит посетителей интернетстраниц библиотеки не только с историческими фактами 200 дневной битвы за город, но и памятными местами и музеями Сталинграда.
- 12 февраля, в годовщину освобождения Краснодара, на сайте «Библиотечной системы» опубликовано историческое досье «Не властны над памятью годы», содержащее информацию о периоде оккупации города, его защитниках, потерях, которые понесли жители краевой столицы и книгах, посвященных героическому прошлому Кубани
- 15 февраля на сайте Детской библиотеки размещен час мужества «Эхо чужой войны», на сайте «Библиотечной системы» патриотический час «Нам забыть не дано пыль афганских дорог». посвященные 35 -летию вывода советских войск из Афганистана.
- 20 февраля для воспитанников дет.сада №25, участников клуба «Затейники», была подготовлена литературная игра «Мы о подвигах читаем, стать героями мечтаем».
- 22 февраля в Павловской центральной библиотеке была проведена литературно-художественная композиция «Воинская слава на все времена» На мероприятие, подготовленное совместно с Управлением социальной защиты населения, были приглашены ветераны труда, инвалиды, творческие люди станицы. В читальном зале библиотеки звучали проникновенные слова о защитниках Отечества прошлого и настоящего времени, искренние слова благодарности нашим воинам, защищающим сегодня рубежи Родины
 - 4 апреля сотрудниками Детской библиотеки для воспитанников военно-

патриотического клуба «Багратион» проведен патриотический час «Сила в правде», на который был приглашен вахмистр Вирченко Василий Васильевич, участник специальной военной операции в составе Казачьего отряда специального назначения Барс-16.

Самым значимым событие года, самым светлым праздником для любого россиянина был и остается День Победы. Для нашей страны эта дата наполнена особым смыслом и не важно, сколько лет минуло со дня окончания Великой Отечественной войны. 79 годовщине Победы в библиотеках системы был посвящен ряд онлайн и офлайн мероприятий, акций.

«Мы помним — мы гордимся» -8 мая на литературно- музыкальную композицию, подготовленную совместно с Управлением социальной защиты населения Павловского района были приглашены ветераны труда, инвалиды, творческая интеллигенция станицы. Участники мероприятия делились своими воспоминаниями о родных и близких участниках войны и тружениках тыла. Гости встречи, павловские поэты и музыканты, исполняли стихи и песни о войне, Победе, солдатах прошлого и настоящего.

Литературно- музыкальная композиция "Подвигу героев- память поколений", подготовленная 4 мая библиотекарем Краснопартизанской сельской библиотеки, была посвящена песням войны. Участники мероприятия познакомились с авторами военных песен, историей их создания, первыми исполнителями. Интерес у школьников вызвала и игра "Угадай мелодию", также посвященная песням военных лет.

Детская библиотека 7 мая в очередной раз приняла участие в Международной акции «Читаем детям о Великой Отечественной войне». В основе Акции — чтение вслух произведений о наиболее ярких эпизодах войны детям в возрасте от 5 до 15 лет. Участниками мероприятия стали воспитанники детского сада № 26. Ребята с интересом послушали произведение Сергея Алексеева «Танки против танков»

Цикл онлайн и офлайн мероприятий был подготовлен сотрудниками системы к Дню России— праздника, символизирующего день рождения современного государства, суверенитет и процветание страны. Это день, когда мы вспоминаем славное прошлое своей страны, овеянное подвигами прадедов, преклоняем колени перед главными российскими символами.

11июня в преддверии Дня России сотрудники Павловской центральной библиотеки подготовили литературно- музыкальную композицию "Россия - Родина моя". Гостями мероприятия стали члены общества слепых, участники клуба "Рассвет". Библиотекари рассказали об истории возникновения праздника, его традициях. В ходе мероприятия звучали стихи и песни о России, ее защитниках.

В День России в Павловской сельской библиотеке №1 для детей был проведен мастер- класс "Символы России". В ходе мероприятия библиотекарь напомнила детям об основных символах нашей страны и их многолетней, подчас трагической, истории. С неподдельным интересом, под руководством библиотекаря, ребята приняли участие в мастер- классе, создавая своими руками оригинальные поделки, символизирующие любовь к Родине. И ее традициям

Участниками праздничной программы, приуроченной к Дню России, 14 июня

в Павловской центральной библиотеке стали ветераны труда, инвалиды, вся укрепление деятельность которых была направлена на нашего государства. Мероприятие было подготовлено в сотрудничестве с Управлением социальной защиты населения Павловского района. Гости библиотеки активно участвовали интересных конкурсах И викторинах, В делились своими воспоминаниями. Гармонично вписались в ход мероприятия песни, посвященные "Горлинка", исполнении коллектива которые подхватывали собравшиеся.

Накануне 22 июня, Дня памяти и скорби, в Детской библиотеке состоялся мужества «Минувших лет святая память». Воспитанникам рамках Международного фестиваля реабилитации правильного организатором которого является Музей Победы, был показан фильм «Ночные ребята посмотрели детские творческие ведьмы». Также патриотические видеоработы (фильмы) участников кинофестиваля «ПОТОМКИ ПОБЕДИТЕЛЕЙ».

Трогательную и жизнеутверждающую беседу «Наша Победа: день за днем» в рамках акции «Своих не бросаем» провела 26 июля библиотекарь Павловской сельской библиотеки №1. Встреча проходила в Свято-Успенском храме станицы Павловской. Школьники побывали в волонтерском пункте "Позывной "Пламя", расположенном на территории храма, узнали, как плетутся маскировочные сети, собираются сухие супы и борщи, изготовляются окопные свечи. Ребята познакомились с книгами о героях прошлого и настоящего, написали письма солдатам, приняли участие в мастер-классе «Ангел добра».

Под хэштегом #МойфлагМояРодина в библиотеках поселения 22 августа отметили День Российского флага. Сотрудники Павловской центральной библиотеки приняли участие в акции "Российский триколор", в рамках которой у стен библиотеки была оформлена книжная выставка "Флаг России - гордость страны", знакомящая станичников с книгами об истории нашей страны, ее героях и государственной символике. Участникам акции раздавались флажки и ленточки в цветах российского триколора, информационные буклеты.

Для читателей Павловской сельской библиотеки №1 был проведен информационный час "Флаг России - гордость наша". Библиотекарь познакомила присутствующих с историей праздника, этапами становления российского флага, книгами о России и ее символах. Дети читали стихи о флаге России, отвечали на вопросы викторины, участвовали в мастер-классе по созданию открытки «Триколор страны родной».

9 октября памятная дата в истории нашего края — День освобождения от фашистских захватчиков. Этому событию был посвящен час патриотизма "Они не воевали за награды", который подготовила библиотекарь Павловской сельской библиотеки №1. Мероприятие проходило на территории Свято-Успенского храма, Библиотекарь рассказала школьникам о долгих и тяжелых годах оккупации Кубани, о самоотверженной битве наших солдат за каждый клочок кубанской земли, о героизме и мужестве жителей края, о достойных продолжателях ратного подвига дедов - нынешних воинах, участниках специальной военной операции.

День Героев Отечества – это памятная дата, которая отмечается в нашей

стране ежегодно 9 декабря. В библиотеках поселения прошел ряд офлайн и онлайн мероприятий, приуроченных к памятной дате. Урок мужества «Память сильнее времен» для старшеклассников СОШ №2 9 декабря провели сотрудники Павловской центральной библиотеки. В центре внимания собравшихся были герои специальной военной операции, ежедневно И участники нашу Родину от врага, порою ценой собственной защищающие Библиотекари познакомили школьников с первыми Героями России, получившими высокое знание в ходе проведения СВО, их подвигами. Особый упор был сделан на информацию о наших земляках, павловчанах, павших на полях сражений в ДНР И ЛНР. В ходе мероприятия состоялся показ фильмов участников кинофестиваля "Потомки победителей", посвященный Героям СВО и обзор новых книг из серии "Воины Новороссии". В это же день Час мужества «Мы в памяти храним героев имена», для учащихся СОШ № 12, провела сотрудник Детской библиотеки. Библиотекарь познакомила с историей праздника, рассказала, о его значении и знаменитых россиянах, удостоенных высшего воинского звания. Школьники рассказали о нашем земляке, воспитаннике школы, погибшем в зоне СВО -Денисове Олеге, чье имя носит класс. В ходе мероприятия прошел показ фильма кинофестиваля "Потомки победителей" и обзор книжной выставки— «О Родине, о мужестве, о славе».

-правовое просвещение;

Библиотека по праву считается одним из важных звеньев в системе правового просвещения населения. Знание своих прав, умение их реализовать и защитить, способность разрешать споры и конфликты правовыми способами — вот что в настоящее время составляет основу правовой культуры гражданина. Особенно в правовой защите нуждаются дети.

В рамках мероприятий по реализации закона Краснодарского края «О мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в крае» Краснодарском $N_{\underline{0}}$ 1539 В библиотеках учреждения информационные стенды «Закон 1539» и «Закон, охраняющий детство». С целью закона Краснодарского края «O мерах по безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» на официальных сайтах регулярно размещается информация о правовых аспектах и путях реализации «детского» закона, памятки и листовки направленные на дополнительные меры реагирования в целях защиты несовершеннолетних.

21 апреля в нашей стране отмечается День местного самоуправления. — профессиональный праздник глав муниципалитетов, сельских поселений и округов, депутатов и работников местных администраций. Об истории праздника, людях от которых зависит, какой будет жизнь самого маленького поселка и большого города рассказывает в инфрмминутке «Местное самоуправление», опубликованной 21 апреля на сайте «Библиотечной системы».

С первым днем лета к нам приходит самый теплый и добрый праздник — Международный день защиты детей. В Детской библиотеке к этой дате была приурочена игра-путешествие «Удивительные приключения в Правограде».

12 декабря отмечается один из главных государственных праздников нашей страны — День Конституции Российской Федерации. Коллектив МБУ "Библиотечная система" Павловского СП принял участие" в заочном краевом конкурсе социальной рекламы "Наша страна - наша Конституция!"

Сотрудники МБУ «Библиотечная система» ведут плановую работу по осуществлению информационного противодействия терроризму, формированию гражданской позиции населения по отношению к этому всемирному злу. С этой целью в библиотеках оформляются книжные выставки, стенды, информация размещается на интернет-страницах библиотек в разделе «Противодействие терроризму».

-экономическое просвещение;

На сегодняшний день тема финансовой грамотности является одной из актуальных, как в масштабе отдельно взятой личности, так и в масштабе государства. Финансовая грамотность очень важна для современного человека, она является одним из главных условий повышения уровня жизни не только граждан, но и всей страны. Библиотека — не финансовое учреждение, но одна из ее функций, — просветительская, поэтому необходимо уделять внимание и финансовому просвещению граждан.

В меню сайтов МБУ «Библиотечная система» Павловского СП добавлен раздел «Уголок финансовой грамотности», в котором в течение года размешались материалы по финансовой грамотности, разработанные Банком России. В постах, листовках, презентациях содержится много полезной информации на различные финансовые темы, даются советы как не стать жертвой мошенников и уберечь себя и своих близких от лишних трат. Уголки финансовой грамотности оформлены непосредственно и в помещениях библиотек системы, на которых представлены книги по экономической тематике.

15 марта мы отмечаем День Потребителя. С основными правами потребителей и способами их защиты знакомит посетителей сайта «Библиотечной системы» публикация «Правовой гид потребителя»..

В меню сайтов МБУ «Библиотечная система» Павловского СП добавлен раздел «Уголок финансовой грамотности» в котором в течение года размешались материалы по финансовой грамотности, разработанные Банком России. В постах, листовках, презентациях содержится много полезной информации на различные финансовые темы: «Зачем нужны банковские карты», «Как защититься от онлайнмошенников», «Как распознать финансовую пирамиду», «Как вычислить в телефонном разговоре мошенника», «Что делать если ваш аккаунт взломали», «Как интересно и просто рассказать детям о финансах» и другие. Уголки финансовой грамотности оформлены непосредственно и в помещениях библиотек системы, на которых представлены книги по теме.

-формирование культуры межнационального общения;

18 марта — знаменательный день в современной истории Российской Федерации — День воссоединения Крыма с Россией. Ровно 10 лет назад Крым,

согласно волеизъявлению жителей полуострова, вошел в состав Российской Федерации. 18 марта сотрудники Павловской центральной библиотеки совместно с Советом ветеранов Павловского района провели исторический час "Крым - ты частица великой России" для учащихся 9-го класса СОШ №2. Юные читатели узнали много интересного об истории возникновения полуострова Крым, о его богатейшей природе и самых известных достопримечательностях, о городе Севастополе и Черноморском флоте. Лирическую нотку в мероприятие добавили стихи о Крыме, России павловских поэтесс Натальи Склинской и Елены Филобок.

В 2030 году мы будем отмечать 100 летие со дня образования далекого и загадочного края — Ханты-Мансийского автономного округа (Югры). В целях расширения знаний об этом суровом и малоизвестном регионе, о людях населяющих его в библиотеках системы запланирован ряд мероприятий. 10 декабря на сайте учреждения опубликована презентация «Символика Югры», знакомящая пользователей Интернет-страниц с народностями, населяющими Югру, их символами и культурой.

4 ноября в России отмечается День народного единства— один из главных государственных праздников России. Основная задача праздника — «единение людей разного происхождения, статуса и религий для достижения общей цели — стабильного гражданского мира, а также уважения к патриотизму и мужеству, которое проявили освободители Москвы». Россия — это мы. Наши семья и друзья. Наши работа и увлечения. И пусть мы разные, одним народом, не обращая внимания на национальности, нас делает искусство и Родина. Недаром День народного единства совпал с акцией «Ночь искусств».

Воспитанники Центра реабилитации стали участниками познавательного калейдоскопа «Единая Россия — единая семья», проведенного в рамках акции Ночь искусств, которая традиционно приурочена к Дню народного единства и проходит под девизом «Россия объединяет».

Библиотекарь детской библиотеки познакомила ребят с историей возникновения праздника, его традициями, подвигами наших предков во имя независимости Родины

Слайд –урок «Когда мы едины- мы не победимы» подготовила библиотекарь Краснопартизанской сельской библиотеки. Публикация знакомит с историческими предпосылками возникновения этого праздника, его символами и книгами, посвященными героическому прошлому нашей страны.

-духовно-нравственное воспитание;

Духовно-нравственное воспитание в библиотеке складывается из многих моментов, это и привитие семейных, духовных ценностей, воспитание доброты, отзывчивости, милосердия и других важных нравственных качеств.

В череде январских праздников особое место отводится Рождеству. Одному из самых светлых и радостных праздников была посвящена публикация на сайте учреждения «Рождества волшебные мгновенья», рассказывающая о великом таинстве — рождении Христа. Яркие, веселые и в тоже время проникнутые духовностью Рождественские посиделки состоялись для инвалидов, ветеранов

труда, опекаемых Управления социальной защиты населения. Собравшиеся в читальном зале центральной библиотеки пенсионеры словно окунулись в прошлое. Их пришли поздравить с песнями, шутками, подарками учащиеся воскресной школы Свято-Успенского храма. Все вместе гости библиотеки отгадывали загадки, участвовали в конкурсах, исполняли новогодние песни.

20 января юные читатели Краснопартизанской сельской библиотеки стали участниками Часа православной книги "Через книги к духовности". Библиотекарь представила вниманию посетителей библиотеки яркие, содержательные книги по основам православия о добре и зле, любви и прощении, милосердии и заботе о ближних.

8 Марта – самый удивительный, самый нежный праздник весны! Этот день особенный, он согрет лучами солнца, женскими улыбками, украшен россыпью цветов, нежностью.

В преддверии Международного женского дня в Павловской центральной библиотеке прошел ряд мероприятий. Для инвалидов по зрению, членов клуба "Рассвет" была подготовлена литературно- музыкальная композиция "Женщина. Любовь и весна". В программе мероприятия прозвучали стихи и песни о женщине, в исполнении профессиональных артистов и членов клуба. Разнообразные викторины, игры, конкурсы создали атмосферу веселого, праздничного настроения.

6 марта в читальном зале библиотеки на круглый стол "Женщина в современном мире" были приглашены женщины, состоящие на учете в Павловском Центре занятости. Сотрудники Центра провели с ними анкетирование и треннинги, работодатели, участвующие во встрече, познакомили с имеющимися вакансиями, библиотекари подготовили лирическую страничку, посвященную 8 Марту. Встреча была наполнена тёплыми поздравлениями, стихами и музыкальными видеопоздравлениями.

Накануне праздника в библиотеку на праздничную программу "Я верю, что все женщины прекрасны" собрались ветераны труда, инвалиды, опекаемые Управления социальной защиты населения Павловского района. В непринужденной обстановке, за чашкой чая, гости библиотеки общались, участвовали в шуточных конкурсах и викторинах, слушали стихи А. Бекецкого и подхватывали знакомые всем слова песен в исполнении ансамбля "Горлинка"

В целях популяризации народных обычаев и православных традиций мероприятий учреждения был посвящен одному из самых любимых праздников -Масленице В Детской библиотеке прошли веселые посиделки «Масленица честная, Библиотекари известная». рассказали ребятам празднования Масленицы, её традициях, играх и забавах. 14 марта фольклорные посиделки "Широкая масленица" были проведены для членов клуба "Рассвет" в Павловской центральной библиотеке. Ведущие напомнили собравшимся историю праздника, рассказали о его языческих корнях и о том, что означает каждый день из Оживлённый библиотекарей семи дней Масленичной недели. рассказ сопровождался песнями о Масленице, играми, загадками, шуточными викторинами

Час духовности "К своей душе найди дорогу" прошел в библиотеке накануне пасхальных торжеств и был посвящен светлому празднику Пасхи. Участниками

мероприятия, подготовленного совместно с сотрудником Управления социальной защиты населения Павловского района, стали ветераны труда, пенсионеры, инвалиды. Для них были подготовлены красочный видеоряд, мастер- класс. викторины, посвященные пасхальным традициям. Среди гостей встречи была Народный мастер России, Мастер декоративно-прикладного искусства Кубани Агаева Ирина Владимировна. Она познакомила собравшихся с небольшой коллекцией традиционных народных обрядовых кукол, рассказала о роли каждой в деле поддержания мира и благополучия в семье. Павловские поэты Н. Склинская, А. Бекецкий читали свои произведения о вере, любви и мире.

7 мая к Святой пасхальной седмице, для инвалидов по зрению, библиотекари подготовили исторический экскурс, посвященный обычаям празднования Христова Воскресения в российских семьях, приметам и традициям, передающимся из поколения в поколения.

С 1 по 30 апреля 2024 года Фонд поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, проводит Всероссийскую онлайн-акцию «Марафон доверия. 2024», приуроченную к Международному дню детского телефона доверия (17 мая). Цель Всероссийской онлайн-акции «Марафон доверия. 2024» - повышение информированности детей и родителей о возможности получения экстренной психологической помощи по детскому телефону доверия.

Для воспитанников центра реабилитации ст. Павловской в детской библиотеке состоялась беседа-диалог «Страницы добра и радости». Дети познакомились с книгами о доброте, взаимопомощи и выручке. В конце мероприятия ребятам рассказали о детском телефоне доверия, раздали информационные листовки.

Ежегодно 24 мая в нашей стране отмечается День славянской письменности и культуры, посвященный святым, равноапостольным Кириллу и Мефодию создателям славянской азбуки, первым переводчикам богослужебных книг с греческого на славянский. К этой дате был приурочен информационный час "Кто знает Аз да Буки, тому и книги в руки", подготовленный библиотекарем Павловской сельской библиотеки №1. Участниками мероприятия стали школьники 5-го класса МАОУ СОШ №2 (кл. руководитель Н.Г. Кандаурова). В ходе встречи школьники узнали об истории праздника и его значении для культуры России, о развитии славянской письменности с древних времен до наших дней и о роли просветителей Кирилла и Мефодия в создании славянской азбуки. Юные читатели приняли участие в литературных викторинах, отгадывали загадки, знакомились с книгами по истории письменности

Дню Славянской письменности и культуры был посвящён час истории "От буквы к книге", проведенный сотрудниками Детской библиотеки в Совете ветеранов ст. Павловской. В ходе мероприятия дети перенеслись в далёкое прошлое, прослушали рассказ о том, когда и как возникла письменность на Руси, познакомились с создателями первого славянского алфавита святыми Кириллом и Мефодием и их просветительской деятельностью, с историей создания Иваном Федоровым первых печатных книг. Познакомились с книгами по теме из фонда Детской библиотеки. Заместитель председателя по патриотической работе Е.И.

Филобок прочитала свое стихотворение о святых Кирилле и Мефодии, рассказала о семейной реликвии — Евангелие 1905 года издания, которым была за отличную учебу награждена бабушка.

1 августа 2024, в день памяти Преподобного Серафима Саровского и день тыла вооружённых сил РФ, для детей, посещающих Лагерь дневного пребывания "Планета детства" и Лагерь труда и отдыха "Бригантина" (СОШ N10), прошло духовно просветительское и патриотическое мероприятие "Символ Веры" подготовленное библиотекарем Павловской сельской библиотеки №1 совместно с волонтёрами группы "Позывной «ПЛАМЯ»", Матушкой Екатериной и отцом Дионисием Баландиными.

Для ребят провели познавательную экскурсию по Свято-Успенскому Храму, поговорили о силе веры и молитвы, о волонтерской деятельности на территории Храма, о чудесах, имеющих место быть на фронте и о том, как нужна и важна наша поддержка бойцам "за ленточкой", в том числе и духовная. Дети пообщались и познакомились с воинами лично, бойцы с позывными "БЭЛС" и "СНАЙПЕР" находились в отпуске и смогли принять участие в мероприятии, они рассказали о буднях на передовой и ответили на все интересующие вопросы, поблагодарили за поддержку, помощь и молитвы. Ребята в свою очередь, вместе с библиотекарем, Сухиной Т. И. познакомились с примерами произведений о мужестве, юных героях, написали письма и передали ангелочков, подготовленных на мастер-классе "Ангелы Добра", с тёплыми и самыми искренними пожеланиями нашим защитникам.

14 августа для детей из МБОУ СОШ 3 ст. Павловской в завершении лагеря "Агроград 2024" библиотекарем Павловской сельской библиотеки №1 было проведено мероприятие "Духовная красота". Ребята познакомились с одной из достопримечательностей родной станицы Свято-Успенским Храмом, побывали в нижней части Храма, на Колокольне, и в библиотеке храма, приняли участие в мастер-классе "Голубь мира".

13 августа, накануне первого, медового, спаса в Павловской центральной библиотеке был проведен Час духовности "Три спаса- три запаса", подготовленный совместно с Управлением социальной защиты населения Павловского района. Участники мероприятия, ветераны труда, инвалиды, с интересом послушали рассказ соцработника о традициях и обрядах празднования на Руси народного православного праздника. Вспомнили пословицы и поговорки о яблоках и Яблочном Спасе, отгадывали загадки, познакомились с творчеством павловских поэтес Елены Филобок и Ирины Игнатьевой, которые прочли свои произведения православной тематики. Интерес у собравшихся вызвали конкурс "Передай яблоко", шуточная эстафета и мастер-класс "Корзина добра"

30 августа на библиотечные посиделки "Три великих спаса" в Павловской районного центральной библиотеке собрались Обшества члены инвалидов. Ветераны инвалиды с интересом послушали рассказ труда, библиотекаря о традициях и обрядах празднования на Руси великого православного праздника. Вспомнили пословицы и поговорки о меде и пчелах, яблоках и Яблочном Спасе, отгадывали загадки, читали стихи. поздравляли

именинников. Музыкальная страничка встречи была представлена замечательными русскими песнями в исполнении членов коллектива "Горлинка".

3 октября в Павловской центральной библиотеке прошла очередная встреча в клубе инвалидов по зрению "Рассвет", посвященная отмечаемому 15 октября Международному Дню белой трости. - дню уважения, сострадания и помощи слепым и слабовидящим людям. Библиотекари рассказали об истории появления Дня белой трости, провели с собравшимися шуточные конкурсы и викторины, руководитель межрайонного отделения ВОС Александр Викторович Синяков тепло поздравил членов общества и вручил им подарки, а солистка СКЦ Антонина Кислякова подарила всем ряд хороших песен и море позитивных эмоций.

19 ноября в Павловской центральной библиотеке состоялась очередная встреча в клубе инвалидов по зрению "Рассвет", приуроченная к Международному дню слепых и предстоящему 100 -летию Всероссийского общества слепых. Тепло поздравили собравшихся с юбилеем организации председатель Павловского районного совета инвалидов Т.В. Плахотя и руководитель межрайонного отделения ВОС А.В. Синяков, вручивший памятные медали, благодарственные письма, наиболее активным членам Общества. Гармонично вписались праздничную программу задушевные И веселые песни В исполнении артистов Павловского СКЦ»

Ежегодно 3 декабря в мире отмечается Международный день инвалидов. Основная его цель заключается в привлечении внимания общественности к проблемам людей с ограниченными возможностями. 6 декабря, в рамках Декады инвалидов, в Павловской центральной библиотеке прошел круглый стол для лиц с ограниченными возможностями здоровья. Мероприятие было подготовлено совместно с Центром занятости населения Павловского района. На встречу были приглашены инвалиды, находящиеся в поиске работы. Сотрудники Центра занятости познакомили собравшихся с вакансиями рабочих мест, которые подойдут для инвалидов, с возможностями их обучения новым профессиям, рассказали о оказывают специалисты, психологической поддержке, которую тестирование. Библиотекари подготовили тематическую беседу «Я такой же как ты!», в ходе которой шла речь о людях, чья жизнь – пример настоящего подвига, мужественности, пример достойной жизни с неизлечимой болезнью.

-популяризация здорового образа жизни;

Планируя работу по пропаганде здорового образа жизни, библиотекари системы делают основной упор на просветительскую функцию, продвижение литературы о здоровом образе жизни, искоренению негативных привычек среди молодёжи, профилактическую работу, цель которой — повысить ценность собственной жизни в глазах подрастающего поколения.

В библиотеках системы ежемесячно проводятся онлайн и офлайн мероприятия с целью популяризации ценностей здорового образа жизни среди детей и подростков, выработки негативного отношения к наркотикам, алкоголю и курению.

Каждый год Детская библиотека принимает участие в краевом марафоне здоровья "Старт здоровью детей", в рамках долгосрочного краевого проекта для

читателей детских библиотек Кубани, инициированный Краевой детской библиотекой имени братьев Игнатовых и направленный на популяризацию физической культуры и здорового образа жизни. Старт марафону здоровья дали воспитанники Павловской спортивной школы, гандболисты Андрей Трофимов, Денис Пихтярев, Владимир Рубан, Артем Петров, Кирилл Шитик, Максим Пихтярев. В своих видео они рассказали нашим читателям как важно вести здоровый образ жизни, заниматься спортом и читать книги

Воспитанники детского сада №26 стали участниками литературноспортивной игры "С физкультурой мы на ТЫ". Заведующая Детской библиотекой рассказала ребятам что такое здоровье, о важности соблюдения режима дня, правильном питании, о полезных и вредных привычках. Дети отгадывали витаминные и спортивные загадки, играли в игру «Полезное-вредное», разучили пословицы и поговорки о здоровье. С удовольствием приняли участие в весёлых игра физкультминутки «Шляпка», «Передай мяч соседу», «Веселый обруч».

14 ноября для учащихся СОШ №10 библиотекарями детской библиотеки была проведена литературно-спортивная игра «С физкультурой мы дружны — нам болезни не нужны». Ребятам предстояло пройти испытания, вспомнить основные правила здорового образа жизни: правильное питание, соблюдение режима дня, закаливание, отказ от вредных привычек и обязательно занятие физкультурой и спортом. Вниманию школьников были предложены познавательные книги, увлекательно рассказывающие о наиболее популярных видах спорта, среди которых футбол, гандбол, хоккей, теннис, баскетбол, а также о самых любопытных и поучительных фактах из спортивной истории.

В соответствии с приказом ГУ МВД России по Краснодарскому краю «Об проведении межведомственной комплексной профилактической операции «МАК-2024» на территории Павловского района операция проводилась в три этапа. Ее основные цели и задачи – выявление, предупреждение и ликвидация незаконных посевов мака, конопли и других растений, содержащих в составе наркотические средства; перекрытие каналов незаконной транспортировки наркотических средств растительного происхождения, выявление и задержание перевозчиков и сбытчиков наркотиков, уничтожение дикорастущих наркосодержащих растений. Библиотеки поселения в проведения данной операции проводили разъяснительную информационную работу. На сайтах и стендах учреждения и страницах в социальной сети размещены информационные посты о целях операции, выпущены листовки, которые вручались посетителям библиотек.

-формирование культуры семейных отношений;

2024 год Президентом Российской Федерации В.В. Путиным был объявлен Годом семьи. Семья является основой любого государства, гарантом духовного благополучия граждан, основной средой воспитания детей, опорой для представителей старшего поколения. В библиотеках системы были оформлены книжные выставки, посвященные популяризации государственной политики в области защиты семьи и сохранению традиционных ценностей, проведен ряд

онлайн и офлайн мероприятий.

В 2024 году Детская библиотека приняла участие в просветительском марафоне «Семейные страницы», приуроченному к Году семьи в России, проводимого Национальной библиотекой Карелии. Цель марафона - популяризация отечественной литературы, героями которой являются любящие формирование детей взрослых позитивного И отношения чувства сопричастности к русской культуре и традициям.

Праздничную программу, приуроченную к Году семьи в Российской Федерации, 8 мая подготовили сотрудники Центральной библиотеки для членов Всероссийского общества слепых, участников клуба "Рассвет". В ходе мероприятия звучали стихи и песни о семье и семейных ценностях, традициях, которые хранятся россиянами на протяжении веков.

День семьи, любви и верности учрежденный по инициативе депутатов Государственной Думы, это уникальный праздник, вышедший из христианского церковного календаря и нашедший поддержку и признание всех жителей нашей страны, независимо от вероисповедания, народности и обычаев. В МБУ «Библиотечная система» Павловского сельского поселения к этому празднику был приурочен ряд мероприятий. 3 июля праздничная программа, посвященная Дню семьи, любви и верности прошла в Павловской центральной библиотеке. Гостями встречи стали ветераны труда, инвалиды, опекаемые Управления социальной Павловского района. была населения Для них подготовлена содержательная, яркая программа, наполненная красочным видеорядом, стихами, песнями о семье, любви и верности.

«Великое чудо- семья» - уличную акцию под таким заголовком провели сотрудники Павловской центральной библиотеки 8 июля. У красочного баннера станичники имели возможность познакомиться с книгами о семье и семейных ценностях, принять участие в шуточных викторинах, поделиться своими секретами семейного счастья. Библиотекари вручали участникам акции красочные открытки и буклеты.

На литературно-музыкальную композицию, посвященную Дню семьи, любви и верности, 11 июля в Павловскую центральную библиотеку были приглашены инвалиды по зрению, члены клуба "Рассвет". Присутствующих с праздником поздравил председатель межрайонного отделения Всероссийского общества слепых Александр Синяков. За чашкой ароматного чая шел разговор о семье, любви и семейных традициях, которые передаются из поколения в поколение. На протяжении всего мероприятия звучали стихи и песни о любви и верности в исполнении нашей землячки, поэтессы и исполнительницы Ирины Зозуля.

Согласно указу Президента России, День отца празднуется каждое третье воскресенье октября. Праздник молодой, первый раз в нашей стране его отмечали в 2021 году. И традиции его празднования только формируются. Познавательный час «Отец — семьи опора», опубликованный на сайте МБУ «Библиотечная система» 16октября, знакомит с ролью отца в формировании российской культуры семейных отношений, книгах посвященных взаимоотношениям отцов и детей

. 18 октября сотрудниками Детской библиотеки в онлайн-формате проведена выставка-обзор «Мы с папой - друзья». Представленные книги, которые можно прочитать в детской библиотеке, содержат забавные истории про отношения отцов и детей и расскажут о вкладе папы в личность ребенка.

В последнее воскресенье ноября в нашей стране отмечается День Матери. День матери — важный день для каждого человека, один из самых трогательных праздников, так как с детства и до последних дней все мы несем в душе единственный и неповторимый образ — образ мамы.

Цикл мероприятий, посвященных этому замечательному дню, в онлайн и офлайн форматах, прошел в библиотеках системы.

20 ноября праздничная программа "Самая прекрасная из женщин...." была подготовлена для ветеранов труда, инвалидов, опекаемых Управления социальной защиты населения. За праздничным столом, за чашкой душистого чая говорили собравшиеся о самом любимом, единственном человеке на земле — маме. Была подготовлена интересная, шуточная развлекательная программа, в которую вошли конкурсы, «Угадай мелодию», «Угадай название блюда», викторины и видеооткрытки. Участницы коллектива "Горлинка" подарили собравшимся ряд песен, которые подхватили все участники мероприятия.

22 ноября гостями читального зала Павловской центральной библиотеки стали женщины, состоящие на учете в Центре занятости населения Павловского района. Для них сотрудники центра организовали встречу с работодателями, провели тестирование, дали рекомендации по поиску работы. Библиотекари подготовили поздравительный блок "Говорите маме нежные слова" сопровождавшийся красочным видеорядом, трогательными стихами и шуточными викторинами.

27 ноября в литературной гостиной Павловской центральной библиотеки состоялся поэтический вечер «И поя я оду Маме...», на котором звучали стихи и песни о маме местных поэтов и бардов.

27 ноября в Павловской сельской библиотеке N1 прошло мероприятие "Мама -это лучик света, мама- это значит жизнь!", посвященное Дню матери, участниками которого стали ученики 8 "В" класса МАОУ СОШ №2. Ребята вместе библиотекарем отправились в литературный круиз по произведениям, посвященным семейным ценностям и роли матери в сохранении семьи, воспитании детей. Татьяна Игоревна рассказала об особо чтимом на Руси образе Богоматери, необыкновенной безмерной как примере силе веры И материнской любви, познакомила с православными книгами. Школьники читали любимые стихи, посвященные маме, рассказали о семейных традициях, высказали свое отношение к некоторым жизненным ситуациям.

Для воспитанников детского сада состоялся №26 библиотекари детской библиотеки провели урок доброты «Милая, любимая, самая родная». Дети с удовольствием отгадывали загадки, участвовали в играх, читали трогательные стихотворения о маме.

21 ноября читатели детской библиотеки, учащиеся 5 класса СОШ №10 ,приняли участие в творческом мастер-классе «Букет из маминых улыбок». Дети в подарок маме сделали своими руками объёмную праздничную открытку из картона

и цветной бумаги. Ребята вложили в неё не только мастерство и терпение, но и талант, фантазию и, конечно же, любовь к родному человеку.

-экологическое просвещение;

Деятельность библиотек МБУ «Библиотечная система» Павловского СП по формированию экологической культуры была разнообразной и многогранной. В 2024 году было запланировано и проведено много интересных и познавательных мероприятий как в онлайн, так и в офлайн формате

Для читателей-малышей сотрудниками Детской библиотеки был подготовлен экобуклет «Мои любимые книги о животных».

26 апреля всё человечество вспоминает трагическую дату — День памяти жертв аварии на Чернобыльской АЭС. Аварию, произошедшую тридцать семь лет назад, назвали крупнейшей экологической катастрофой XX века. Памяти этого трагического события был посвящен информационный час «Двадцать секунд, которые потрясли мир», опубликованный на сайте МБУ «Библиотечная система» 26 апреля. Книги, посвященные хронике тех страшных событиям, ликвидаторам и необходимости бережного отношения к природе, легли в публикации.

Увлекательное путешествие в мир живой природы подготовила 10 октября для воспитанников детского сада №4 библиотекарь Павловской сельской библиотеки №1. В ходе мероприятия дети познакомились с героями книг В. Бианки, М. Пришвина, Н. Сладкова, услышали сказочные истории А. Шевченко, вспомнили героев русских народных сказок о животных. Ребята активно отвечали на вопросы сказочной викторины, рассматривали красочные, содержательные книги из фонда библиотеки.

-профориентация;

Новое время требует более квалифицированных специалистов, знающих и любящих свое дело. Выбор профессии — важный шаг в жизни каждого человека, но наиболее актуален он для старшеклассников, когда школа вот-вот останется позади, и нужно определиться, куда двигаться дальше. Задача библиотеки — сформировать у выпускников активную самооценку, выбрать правильный взгляд на самого себя, сделать правильный выбор.

Актерской профессии, о которой мечтают многие подростки посвящено онлайн-знакомство «Моя профессия — актер», подготовленная библиотекарем центральной библиотеки. Публикация рассказывает о сложностях актерской судьбы, требуемых качествах и навыках, без которых невозможен успех.

9 октября для участников клуба "Затейники" Детской библиотеки состоялся литературный калейдоскоп "Профессий вереница на книжных страницах". В ходе мероприятия дошкольники приняли активное участие в увлекательных конкурсах "Доскажи словечко", "Узнай по описанию", «Волшебный мешочек» и блицвикторине «Профессии героев литературных произведений». В заключение ребята выбрали и разукрасили в яркие цвета деревянные заготовки рабочих разных профессий: повара, фотографа, учителя, доктора, стюардессы и др.

-клубные объединения;

Эффективной и востребованной формой работы библиотек были и остаются клубы по интересам, объединения людей по- настоящему увлеченных, неравнодушных, стремящихся к общению и познанию. В МБУ «Библиотечная система» Павловского СП функционирует четыре клуба по интересам.

В Детской библиотеке работает клуб по интересам «Затейники». Членами клуба являются ребята из детского сада № 25.

Мероприятия в клубе проходят всегда интересно и весело.

В преддверии Дня защитника Отечества, в Детской библиотеке состоялся литературно-патриотический час с элементами игры «Мы о подвигах читаем, стать героями мечтаем».

12 апреля в нашей стране отмечается День космонавтики. В этот день, на космической игре-путешествии «Полет к неизведанному», ребята отправились в космическое путешествие по планетам. Преодолевали кратеры, собирали «метеоритные» осколки на Меркурии, рисовали на сенсорной панели марсианина. На Уране исследовали необычные цветы, передавали воздушный шарик в невесомости и проведя корабль через метеоритный дождь вернулись на Землю.

В преддверии праздника Дня России сотрудники Детской библиотеки провели патриотический час «Вместе мы - большая сила, вместе мы - страна Россия».

8 июля в Детской библиотеке состоялась познавательно-игровая программа «Ромашка, ромашка, белый лепесток». Ребята узнали интересные факты из истории праздника, посмотрели отрывок из мультфильма о Петре и Февронии, поговорили о значении семьи в жизни человека, о роли папы и мамы для детей, об уважении и любви к бабушкам и дедушкам. В конце мероприятия дети приняли участие в творческом проекте «Это главное слово - семья» - изготовили открытки-домики.

Клуб для детей «Фантазеры» открылся в Краснопартизанской сельской библиотеке. Направление деятельности — художественно- эстетическое. Участники клуба являются не просто слушателями. Ребята под руководством библиотекаря создают прекрасное, они работают с пластилином, бумагой, тканью. З августа на базе клуба был проведен мастер — класс «Украшения своими руками». Участники мастер-класса освоили несложную технику изготовления своими руками украшение из бумаги. Используя необходимые материалы и дополнительные декоративные элементы, без труда смастерили вручную интересные заколки.

"Страна мультипликация" - такой была тема встречи в клубе "Фантазеры" в сентябре. Библиотекарь познакомила школьников с книгами, по которым были сняты популярные мультфильмы, рассказала об истории их создания. Ребята с азартом участвовали в мультвикторине, разгадывали кроссворды, рисовали героев.

Клуб «Азбука дачника».

Традиционно в первый вторник месяца в читальном зале Павловской центральной библиотеки собираются те, кто любит свою землю, трудится на ней, добивается успехов и рад поделиться своим опытом с единомышленниками, а таких становится все больше.

Февральское заседание клуба была посвящена выбору семян, их подготовке к

посеву. Руководитель объединения познакомила собравшихся с методами предварительной подготовки и проверки семян, препаратами, повышающими их всхожесть, участники встречи поделились своими способами подготовки к новому дачному сезону.

В марте обсуждали способы ускорения выхода зеленых культур. Члены клуба с интересом слушали руководителя объединения С.Н. Бондареву, которая познакомила собравшихся с последними достижениями и рекомендациями, направленными на выбор грунта, удобрений и подкормок для ускоренного выхода зеленых культур и повышения их урожайности.

Героиней июньской встречи в клубе стала сладкая, ароматная, любимая ягода детей и взрослых - клубника. Руководитель клуба рассказала о новых и хорошо зарекомендовавших себя в нашем регионе сортах клубники, о способах размножения ягоды и борьбе с вредителями. Участники встречи делились своими методами выращивания клубники, рецептами ее сохранения и приготовления различных блюд.

Темой июльского заседание клуба "Азбука дачника" стали новые методы ухода за растениями в теплице. Чтобы отдача от теплиц была высокой, хозяин подворья тоже должен позаботиться о ней. Руководитель клуба, С. Н. Бондарева рассказала о новых и уже хорошо зарекомендовавших себя способах ухода за теплицами, методами обеззараживания и обработки почвы, подборе грунта и работе с ним

6 августа встреча в клубе "Азбука дачника" была посвящена теме «Вторая посадка огурцов и все о них». Секретами и собственными наработками в выращивании огурцов в открытом грунте делились члены клуба и его руководитель С.Н. Бондарева. Светлана Николаевна рассказала о повторной посадке в середине лета, о способе продления плодоношения огурца и методах борьбы с вредителями. Вызвал интерес участников встречи и обзор книг и периодических изданий по ведению подсобного хозяйства.

Тема заседания сентября - «Виноград и работа с ним». Руководитель клуба познакомила собравшихся с книгам из фонда библиотеки о виноградарстве, рассказала о новых и популярных сортах винограда, правильной его посадке, уходе и обрезке. Участники встречи поделились своими "виноградными хитростями", а В.И. Волков продемонстрировал собственное изобретение по отжиму винограда

Темой обсуждения октябрьской встречи стали методы подготовки почвы под посадку лука и чеснока. Руководитель объединения рассказала о новых достижениях в обработке, подкормки земли, о подборе семенного материала. Участники встречи делились своим опытом, обменивались семенами. Валентина Криштафович, активный член клуба, рассказала об осенних работах с виноградником: о правильной обрезке лозы, формировании куста, закладке будущего урожая.

Каждый год, в ноябре, провожая дачный сезон, члены клуба собираются на праздник урожая, чтобы продемонстрировать плоды своего дачного труда: овощи, фрукты, цветы, заготовки на зиму. Встреча всегда проходит с большим успехом,

ведь так интересно посмотреть, как выглядят новые, и хорошо знакомые сорта не только на упаковках семян, но и выращенные в условиях нашего климата. Земляки делились накопленным опытом, семенами, посадочным материалом. Руководитель клуба, С.Н. Бондарева поздравила "дачников" с успешным завершением сезона, отметила, что, несмотря на сложные погодные условия, удалось собрать достойный урожай, пожелала успехов в будущем году.

Традиционно на декабрьских встречах в клубе садоводов и огородников "Азбука дачника", его участники подводят итоги уходящего года, строят планы на новый. "Дачники" с охотой делятся секретами получения хороших урожаев, обмениваются семенами и подкормками, обсуждают виды на новый сезон. Отзывчивые и открытые всему новому, члены клуба внимательно прислушиваются к рекомендациям руководителя объединения, с интересом знакомятся с публикациями в периодической печати и в сети Интернет.

Литературная гостиная.

Более 10 лет существует при Павловской центральной библиотеке Литературная гостиная, участниками встреч в которой являются творческие люди станицы: поэты, музыканты и просто любители литературного слова. Здесь в каждую последнюю среду месяца проходят творческие вечера, презентации сборников, звучат стихи и песни местных авторов.

Первая в новом году встреча в клубе творческой интеллигенции была насыщенной и наполненной стихами, песнями и чувствами собравшихся. Памяти жителей блокадного Ленинграда, его защитникам была посвящена первая страница нашей встречи. Библиотекари представили презентацию «О том, что дорого и свято», кадры военной хроники о событиях тех дней, рассказали о ежедневном беспримерном мужестве и героизме жителей блокадного города, в том числе детей. страница вечера была адресована 81-й годовщине освобождения Павловского района от фашистских захватчиков . Собравшиеся воспоминаниями своих родных о времени оккупации района, о зверствах, которые чинили фашисты на нашей земле, вспомнили наших земляков-героев. В читальном зале библиотеки звучали стихи Ирины Игнатьевой, Светланы Агаевой, Гребенниковой, песни патриотической тематики в исполнении Анатолия Ходуса

литературной Февральская встреча В гостиной была разноплановой и интересной. Героем первой части встречи стал замечательный русский писатель, журналист, общественный деятель, Михаил Евграфович Салтыков-Щедрин, чье творчество оставило неизгладимый след в истории русской литературы, а также смогло завоевать сердца миллионов людей. Библиотекари подготовили видеопрезентацию о жизни и творчестве писателя, познакомили с интересными и малознакомыми фактами из жизни Салтыкова-Щедрина. Вторая часть вечера. была посвящена теме весны в музыке, живописи, в произведениях писателей поэтов XXвека. В читальном зале библиотеки И проникновенные строки о весне, цветах, любви и конечно о женщинах. Гости встречи, Е. И. Филобок, С.И. Агаева, А. И. Бекецкий, И.В. Игнатьева читали свои новые и уже звучавшие произведения, а павловский бард А. Ходус подарил всем заряд хорошего настроения, исполнив ряд лирических песен собственного сочинения. Нотку юмора в мероприятие добавили члены объединения Т. Тимошина и Л. Сапачева, исполнившие небольшую юмореску "Мысли женщины".

Лучший способ встретить Всемирный День поэзии – читать и слушать стихи, именно так и отметили праздник на мартовской встрече в Литературной гостиной. Гостями вечера стали павловские поэты и любители литературного царица вечера -Поэзия. Первая страница встречи посвящена кубанскому Обойщикову-поэту Крониду поэтуфронтовику, бывшему боевому летчику, Живой язык, искрометный фронтовые воспоминания - всему нашлось место в произведениях Обойщикова. Библиотекарь познакомила собравшихся с биографией поэта, малознакомыми страницами его творчества. Вторая страница вечера была посвящена творчеству поэтов современности. Сотрудники библиотеки познакомили собравшихся с произведениями мастеров слова конца 20 и начала 21-го веков, знаменитыми и малознакомыми, уже добившимися высот и только начинающими свой путь в прекрасный мир поэзии. Особый упор был сделан на стихи и песни, написанные участниками СВО. Большой интерес вызвала и презентация поэтического сборника "Поэзия русского лета".

Майская Литературная гостиная была посвящена поэтам -фронтовикам, юбилярам мая Б. Окуджаве и Ю. Друниной. В ходе мероприятия библиотекари напомнили об основных страницах жизни и творчества поэтов, которые прошли через горнило самой страшной войны XX века, выстояли и рассказали о ней в своих произведениях Песни и стихи Друниной и Окуджавы звучали в этот вечер в читальном зале с мультимедийного экрана и в исполнении гостей встречи, Творческие люди станицы исполнили любимые произведения юбиляров и стихи собственного сочинения о мире, весне и любви

Героем июньской встречи был Пушкин его произведения. Весь вечер в читальном зале звучали стихи великого поэта, произведения местных авторов Н. Садовской, Е. Филобок, А. Бекецкого, А. Ходуса, посвященные Пушкину, мелодии по мотивам пушкинских произведений. Интересными фактами из биографии юбиляра поделилась Ирина Игнатьева и Светлана Агаева.

В октябре литературная гостиная была посвящена 210-й годовщине со дня рождения М.Ю. Лермонтова. Библиотекарь познакомила собравшихся с малоизвестными страницами жизни великого поэта, его поэтическим и художественным наследием. Участники вечера читали любимые лермонтовские произведения, вспомнили романсы на стихи поэта, поделились впечатлениями от посещений памятных мест, связанных с его именем. Елена Ивановна Филобок и Светлана Ивановна Агаева прочли свои произведения, посвященные Лермонтову.

В ноябре темой вечера стали стихи о маме. Ведущая встречи познакомила с поэтическим классиков русской членов клуба наследием посвященным маме, рассказала о роли матери в жизни Пушкина, Гоголя, Некрасова, Есенина. Участники мероприятия А. Ходус, А. Борш, А. Бекецкий, Нина Садовская, Наталья Кваша, Ирина Игнатьева, Светлана Агаева читали свои произведения самом дорогом человеке, делились сокровенными воспоминаниями. Анатолий Ходус и Александр Борш подарили всем замечательные песни о маме, детстве, любви.

Клуб инвалидов по зрению «Рассвет».

Не первый год в Павловской центральной библиотеке существует клуб инвалидов по зрению «Рассвет». При поддержке регионального отделения ВОС в библиотеке регулярно проходят различные мероприятия, позволяющие инвалидам общаться друг с другом, получать заряд бодрости, хорошего настроения, необходимые средства реабилитации, подарки к памятным датам. В преддверии Международного женского дня для инвалидов по зрению была подготовлена литературно- музыкальная композиция «Женщина, любовь и весна». В ходе мероприятия звучали стихи и песни о женщине, весне, были проведены шуточные викторины и конкурсы, вручены подарки

14 марта в клубе "Рассвет" прошли фольклорные посиделки «Широкая масленица». Ведущие напомнили собравшимся историю праздника, рассказали о его языческих корнях и о том, что означает каждый из семи дней Масленичной недели. Оживлённый рассказ библиотекарей сопровождался песнями о Масленице, играми, загадками, шуточными викторинами

мая на Святой пасхальной седмице, для инвалидов по зрению, исторический библиотекари подготовили экскурс, обычаям посвященный Воскресения празднования Христова российских В семьях, приметам, передающимся из поколения в поколения. Звучали православные стихи и мелодии, приметы связанные с празднованием Пасхи.

11июня в преддверии Дня России сотрудники Павловской центральной библиотеки для участников клуба подготовили литературно- музыкальную композицию "Россия - Родина моя". Библиотекари рассказали об истории возникновения праздника, его традициях. В ходе мероприятия звучали стихи и песни о России, ее защитниках.

На литературно-музыкальную композицию, посвященную Дню семьи, любви и верности «Живет в веках любовь и верность», инвалиды по зрению были приглашены 11 июля. Присутствующих с праздником поздравил председатель межрайонного отделения Всероссийского общества слепых Александр Синяков. За чашкой ароматного чая шел разговор о семье, любви и семейных традициях, которые передаются из поколения в поколение. На протяжении всего мероприятия звучали стихи и песни о любви и верности в исполнении нашей землячки, поэтессы и исполнительницы Ирины Зозуля.

В сентябре члены клуба «Рассвет» стали участниками краеведческой литературно-музыкальной композиции «Мой край родной, земля кубанская», посвященная предстоящей 87-годовщине со дня образования Краснодарского края. В ходе мероприятия звучали легенды и стихи о родной Кубани, собравшиеся отгадывали кубанские загадки и соревновались в знании местного диалекта. Музыкальные паузы были наполнены ярким исполнительским мастерством артистов СКЦ и самобытным, душевным пением участников мероприятия

3 октября очередная встреча в клубе была посвящена отмечаемому 15 октября Международному Дню белой трости - дню уважения, сострадания и

помощи слепым и слабовидящим людям. Члены клуба - люди удивительные и стойкие. Несмотря на свой недуг, они очень отзывчивые, доброжелательные и талантливые. Каждая такая встреча дарит всем хорошее настроение, приятное общение и новые открытия. Библиотекари рассказали об истории появления Дня белой трости, провели с собравшимися шуточные конкурсы и викторины, руководитель межрайонного отделения ВОС Александр Викторович Синяков тепло поздравил членов общества и вручил им подарки.

В ноябре в клубе отметили Международный день слепых и предстоящее 100 летие Всероссийского общества слепых. Этот день еще одно напоминание о том, что среди нас живут люди, которые не видят всех красок окружающего мира и нуждаются в нашем внимании и заботе. В начале мероприятия было рассказано о славном столетнем пути Общества, неразрывно связанном с историей нашей страны. На всем пути становления ВОС, его члены, как и все россияне, восстанавливали страну после гражданской войны, сражались с фашизмом в Великую Отечественную, развивали информационную среду, участвовали Параолимпийских играх. И сейчас инвалиды по зрению очень активные и талантливые люди, что доказывают ежемесячные встречи в нашем клубе. Они с удовольствием пели, танцевали, декламировали стихи, участвовали в викторинах и шуточных розыгрышах. Тепло поздравили собравшихся с юбилеем организации председатель Павловского районного совета инвалидов T.B. Плахотя руководитель межрайонного отделения ВОС А.В. Синяков, вручивший памятные медали, благодарственные письма, подарки наиболее активным членам Общества.

Заключительная в 2024 году встреча в клубе «Рассвет» была посвящена Новому 2025 году. В ходе праздничного огонька звучали стихи и песни о зиме, новогодье, любви и надеждах. Клубники принимали активное участие в конкурсах, викторинах, розыгрышах, пели и танцевали.

6.4. Продвижение книги и чтения.

Привлекать к чтению, учить думать, воспитывать потребность в чтении — в этом одна из главных задач библиотеки. В центре любого мероприятия, подготовленного библиотекарями, стоит книга и популяризация чтения. Специалисты библиотек стремятся донести до пользователей информацию о новых книгах и незаслуженно забытых авторах, заинтересовать читателей и побудить к чтению.

2024 год был богат на юбилеи писателей разных эпох и жанров, информация о которых и была представлена на официальных сайтах учреждения. Также в библиотеках поселения прошел ряд офлайн мероприятий, приуроченных к юбилейным датам.

Аркадий Петрович Гайдар - советский писатель, и один из самых легендарных личностей отечественной истории XX века. К 120-летию со дня рождения А.П. Гайдара на сайте Детской библиотеки в онлайн формате проведена литературная игра «Галерея героев Аркадия Гайдара».

Для учащихся СОШ №1 ст. Павловской прошла литературная игра "Команда отважных ребят". Ребята узнали о жизненном и творческом пути писателя, познакомились с историей написания книги "Тимур и его команда", отвечали на

вопросы викторины по книгам А.П. Гайдара.

Ежегодно, весной, в нашей стране проходит Неделя детской и юношеской книги, праздник, который объединяет всех, кто искренне любит читать.

В рамках Недели детской и юношеской книги в Детской библиотеке проведен ряд интересных мероприятий, приуроченных к Году семьи. В Детской библиотеке состоялся литературный марафон «Семья читает — никто не скучает», литературный праздник «Весело вприпрыжку, мчимся в гости к книжкам», литературный квиз «По следам любимых книг».

20 апреля 2024 года библиотеки МБУ "Библиотечная система" Павловского сельского поселения присоединились к Всероссийской акции в поддержку чтения «Библионочь — 2024». Тема акции— «Читаем всей семьей», В библиотеках поселения прошли литературные чтения и мастер-классы, игровые программы и кинопросмотры. Участниками мероприятий стали читатели библиотек, взрослые и дети, работники культуры и творческая интеллигенция станицы.

Участниками литературных чтений "Портрет семьи в интерьере времени" в центральной библиотеке стали старшеклассники МАОУ СОШ №2 (кл. руководитель Т.Г. Гендель). Библиотекари рассказали о семейных традициях: трудовых династиях, семейных праздниках, совместном чтении, организации семейного досуга, хранении фотографий, семейных реликвий и т.д. Ребята приняли участие в интерактивных играх и викторинах, посвященных Году семьи.

На литературно-музыкальную композицию "Читает семья - читает страна" в читальный зал библиотеке были приглашены читающие семьи, участники клубных объединений, творческие люди станицы. Вечер получился воспоминаниями, наполненным песнями, стихами, теплыми приятными открытиями. Положительные эмоции аудитории вызвали музыкальные номера в исполнении учащихся и преподавателей Павловской школы искусств, чтение стихов участниками театральной студии. Павловские поэты и барды читали свои стихотворения, пели песни о любви, материнстве, семейных ценностях. С творческим азартом гости встречи участвовали в музыкальных батлах, поэтических поединках и интеллектуальных состязаниях.

Участие во Всероссийской акции приняли и структурные подразделения МБУ "Библиотечная система" Павловского СП. Познавательно- развлекательную программу " Всей семьей в библиотеку" подготовила библиотекарь Краснопартизанской библиотеки. Темой встречи стали былины о русских богатырях. В ходе мероприятия библиотекарь познакомила ребят и их родителей с интересными и яркими книгами, посвященными богатырям, провела сказочную викторину и мастер-класс по изготовлению книжной закладки. Особый интерес у гостей вечера вызвало совместное участие детей и родителей в постановке сценки по мотивам мультфильма «Три богатыря».

Воспитанники Центра реабилитации Павловского района стали участниками игровой программы "Вместе читаем, играем, создаем" в Павловской сельской библиотеке №1, в ходе которой ребята знакомились с красочными и содержательными изданиями, участвовали в викторинах и конкурсах

Библиотечные посиделки «Лучшие книжки для вас девчонки и

мальчишки» провела Павловская сельская библиотека №2. Игровая программа «По следам пропавшей сказки» закружила ребят в хороводе интересных заданий, весёлых конкурсов и увлекательных игр по книгам. На мастер-классе «Я — нарядная закладка, и нужна вам для порядка» ребята изготовили красочные и оригинальные закладки-«домики»

Разнообразный и познавательный спектр массовых мероприятий подготовили сотрудники Детской библиотеки. Литературная квиз-игра «Весь мир большой от «А» до «Я» откроет книжная страна!» была посвящена Году семьи. Библиотекарь рассказала о неоспоримой роли традиций в каждой семье, которые сближают и делают родственные связи более крепкими и дружными. Дети с удовольствием вспоминали и пословицы о семье, строили дом из «кирпичиков», на которых написаны слова, относятся к слову – ДОМ. Активно приняли участие в конкурсах: «Веревочка», «Объяснялки», «Кто кого перепоет». С интересом ответили на вопросы викторины, вспомнили сказки, которые читали мамы перед сном, стали участниками театрализованной постановки сказки «Колобок».

Библиовыставка «Сплотить семью поможет мудрость книг» познакомила участников мероприятия с читающими семьями Детской библиотеки. Фотографии семьи с книгой сопровождаются рассказом о любимых книгах всех членов семьи, об их знакомстве с библиотекой.

Участником фольклорного часа «Дочки-матери» стала поэтесса, актриса Павловского народного театра, будущий режиссёр Юлия Лаптева. В октябре 2023 года Юлия получила грант от Росмолодёжь на съемку двух короткометражных документальных фильмов про станицу Павловскую. Вместе со своей командой сняли фильмы о своей малой родине. Первый фильм о мастерице народных кукол - Ирине Владимировне Агаевой "О чём говорят куклы..." Второй о Павловском народном театре "Вольный театр" (к юбилею театра).

Ребята с интересом посмотрели фильм «Куклы». Юлия ответила на вопросы зрителей, рассказала о своей семье, прочитала стихи. Встреча прошла в формате живого взаимодействия, где каждый мог задать вопрос и получить на него ответ.

Веселым и необычным получился урок мастерства «Наша веселая семейка». Читателям было предложено изобразить члена своей семьи из пластиковой ложки. Дети, создавая своих персонажей, с интересом продумывали одежду и внешний вид члена семьи. Мастерили прически и рисовали лица. Мероприятие вызвало у детей массу положительных эмоций.

Ежегодно 6 июня в России отмечается Пушкинский день. По летнему ярким, теплым и праздничным выдался день 6 июня 2024г. для читателей библиотек Павловского сельского поселения. В Павловской центральной библиотеке стихи поэта, в исполнении народных артистов, романсы и мелодии из фильмов по мотивам произведений на стихи А.С.Пушкина звучали из динамика аудиосистемы. У стен библиотеки, в рамках акции «И это все о нем», у красочной фотозоны станичники знакомились с книгами великого поэта, делились своим отношением к Пушкину, читали его стихи.

В читальном зале старшеклассники СОШ №2 стали участниками литературной игры «Мы вновь читаем Пушкина», в ходе которой отвечали на

вопросы интеллектуальной викторины, угадывали героев, дополняли строки знакомых произведений.

Библиотекарь Павловской сельской библиотеки №1 провела сказочное путешествие по произведениям великого поэта для воспитанников детского сада №4. Ребята рисовали любимых героев, отвечали на вопросы сказочной викторины, играли в настольную игру.

В Детской библиотеке состоялся библиоквест «По дорогам сказок Пушкина». Воспитанники Центра реабилитации познакомились с биографией А.С. Пушкина и отправились в увлекательное путешествие по его сказкам. В ходе мероприятия ребята узнали, какие народные сказки и легенды, ставшие впоследствии основой пушкинских произведений, рассказывала Александру Сергеевичу в детстве его няня, приняли участие в литературной игре по произведениям А.С. Пушкина. Дети узнавали сказки по иллюстрациям, отвечали на вопросы викторины, разгадывали сказочный кроссворд и сыграли в настольную игру «Играем с героями Пушкина».

6 июня в Краснопартизанской сельской библиотеке прошла литературная беседа «Мир сказок Пушкина А.С.», в ходе которой школьники познакомились с биографией Александра Сергеевича, его творческим наследием, приняли участие в викторинах по произведениям поэта.

4 июля воспитанники детского сада № 26 стали участниками познавательноигровой программы «Лето книжное, будь со мной», подготовленное сотрудниками Детской библиотеки. Ребята вспоминали любимые сказки, освежали в памяти некоторые, может быть, забытые детали, а, кто-то, наверняка, узнал что-то новое для себя.

Литературная викторина «Читаем и играем» проведена сотрудниками Детской библиотеки 7 июля на игровой площадке по улице Шевченко. Дети с интересом отгадывали загадки, проявив смекалку, ответили на вопросы с подвохом, вспомнили героев любимых сказок. Специалисты библиотеки познакомили ребят с новыми книгами, напомнили участникам мероприятия график работы библиотеки и пригласили посетить Детскую библиотеку.

18 июля библиотекарь Павловской сельской библиотеки №2 провела интеллектуальную игру «Каникулы с классиками» на детской площадке по улице Ленинградской. Ребята выполняли разные задания, угадывали героев книг по описанию, узнавали строки из произведений, отвечали на литературные вопросы.

17 августа юные читатели Краснопартизанской библиотеки стали участниками квест-игры «Любимых книг чудесные страницы». Поделившись на команды ребята с азартом, включились в соревнование, отвечали на вопросы викторины, вспоминали пословицы. Подведя итоги, капитаны команд получили карту с помощью, которой отправились на поиски сокровищ. Игра подарила ребятам массу впечатлений и хорошее настроение.

27 августа в нашей стране отмечается День российского кино. В этот день гостями Детской библиотеки стали ученики СОШ №2 ст. Павловской. На мероприятии «Синема, синема — от тебя мы без ума» ребята совершили увлекательное путешествие в мир кино. Посмотрели отрывок из фильма «Человек с бульвара Капуцинов», узнали историю появления мультипликации и первого

мультипликатора Уолта Диснея, увидели «изнутри» процесс озвучки мультфильма, вспомнили мультфильмы созданные на киностудии «Союзмультфильм», сыграли в викторину «Отгадай героя мультфильма». 7 октября учащиеся 1 класса СОШ N10 совершили увлекательное путешествие в "Мир любимых сказочных героев". Началом волшебного приключения стала игра «В гостях у сказки». Проявив ловкость, фантазию участники справились со всеми испытаниями, показав превосходные знания.

23 ноября Павловская сельская библиотека №2 предложили юным читателям в рамках литературных стартов «Россыпи книжных сокровищ» отправиться в литературное путешествие и найти свой книжный клад. Дети во время путешествия отгадали загадки, дали правильные ответы на вопросы викторины и приняли активное участие в конкурсах «Кто есть, кто?», «Герои "злые" – "добрые", «Узнай книгу по автору». В библиотеке для участников литературных стартов была оформлена книжная выставка «Открой книгу, и чудеса начнутся!». Эта выставка стала источником вдохновения и мотивации для многих маленьких читателей, позволяя каждому отыскать что-то интересное и захватывающее.

6.5. Обслуживание удаленных пользователей

В МБУ «Библиотечная система» Павловского СП функционирует два сайта. В истекшем году на сайтах было размещено ____ публикаций. Это и анонсы мероприятий, и информация о состоявшихся мероприятиях, и видеоролики к различным датам, обзоры новых книг. Посещения сайтов составило ____

6.6. Внестационарных форм обслуживания в МБУ «Библиотечная система» Павловского СП нет.

6.7. Библиотечное обслуживание детей и юношества

Деятельность библиотек системы, по работе с детьми и молодежью в 2024 году была направлена на реализацию задач, определенных актуальными вызовами времени, формирование и удовлетворение потребностей детей и молодежи в интеллектуальном духовном росте, самообразовании. Большой популярностью среди читателей школьного возраста пользовались мероприятия с использованием мультимедийных презентаций; встречи с интересными людьми; мероприятия игрового характера – викторины, конкурсы. Перечисленные формы продвижения книги позволяют позиционировать чтение как неотъемлемую составляющую жизни современных пользователей, необходимую образовательной и творческой деятельности. Информационно-коммуникационные технологии, мультимедиа и анимация помогают сделать книгу привлекательной и актуальной в глазах детей и подростков. Приоритеты в направлениях работы с детьми и молодежью в библиотеках поселения определяют федеральные и государственные программы, законы и документы по важнейшим направлениям развития страны, библиотечного дела, а также краевые и муниципальные программы и проекты, юбилейные даты мирового, общероссийского регионального значения.

Библиотеки системы на протяжении многих лет активно сотрудничают с учреждениями организациями, заинтересованными в продвижении книги и чтения. Это прежде всего учреждения дошкольного и школьного, образования, Центр

реабилитации для несовершеннолетних. Работа библиотек в данном направлении способствует становлению и воспитанию социальной, гражданской и нравственной позиции детей и юношества. Особенно эффективна работа библиотек по привлечению детей к чтению в период проведения Недели детской и юношеской книги, во время работы летних площадок, при проведении различных акций и марафонов.

Все мероприятия, проводимые библиотеками, направлены на формирование позитивных жизненных установок, активной гражданской позиции, а также негативного личностного отношения к различным проявлениям асоциального поведения.

К основным направлениям деятельности библиотек по содействию в организации работы с детьми «группы риска» относятся: привлечение в библиотеки; приобщение к книге и чтению; профилактика правонарушений и преступлений; организация досуга в каникулярное время; пропаганда здорового образа жизни; воспитание правовой и патриотической культуры; создание условий для гармонизации духовно-нравственного здоровья.

В своей работе библиотеки используют креативные формы и методы работы: слайд-путешествия, тематические диалоги, игровые тренинги, книжные марафоны, тем самым формируя устойчивое негативное отношение к наркотикам, алкоголю и табакокурению

6.8. Библиотечное обслуживание людей с ограниченными возможностями здоровья.

Павловская центральная библиотека в контакте с Управлением социальной защиты населения, Районным обществом инвалидов и отделением Всероссийского обществ слепых регулярно проводит мероприятия для инвалидов. В отчетном году, совместно с творческими коллективами станицы, библиотекарями были подготовлены литературно-музыкальные композиции к Международному женскому дню, Дню семьи, любви и верности, Дню пожилого человека, Дню матери, Дню инвалидов, к новогодним праздникам.

Инвалиды по зрению имеют возможность воспользоваться услугами библиотечного пункта Краснодарской краевой специальной библиотеки для слепых им. А.П. Чехова в ст. Павловской. Для них в библиотеке имеется фонд разнообразных «говорящих книг» на флэш-картах, дисках, который регулярно обновляется и пополняется.

6.9. Продвижение библиотеки и библиотечных услуг

Продвижению библиотеки, рекламе библиотечных услуг способствуют публикации в районной газете «Единство», издание памяток и буклетов, информация в сети Интернет.

6.10. Общая характеристика читательской аудитории муниципальных библиотек: структура, интересы и предпочтения, наблюдаемые изменения (на основе данных исследований, мониторингов, опросов и т.п.)

Большую часть читательской аудитории составляют дети и представители старшего возраста. Значительное число посетителей библиотек составляют представители социально незащищенных слоев населения: учащиеся, студенты,

пенсионеры, безработные. Остаются трудности в привлечении молодежи. Наибольшим спросом у читателей пользуется произведения художественной литературы, в т. ч. классика, издания краеведческой тематики, книги по психологии и саморазвитию, периодические издания. Исследование показало, что подавляющее количество читателей предпочитает остросюжетные детективы, фантастику и любовные романы современных авторов. В тоже время увеличилась доля читающих произведения классической литературы, как зарубежной, так и отечественной. Часть посетителей библиотек предпочитает серьезную прозу, книги по психологии, философскую и православную литературу. Проводя ежегодное анкетирование посетителей на удовлетворенность деятельности учреждения, можно сделать вывод, что большинство наших читателей (82%) полностью удовлетворены работой учреждения.

Краткие выводы по разделу.

В библиотеках МБУ «Библиотечная система» Павловского СП принимаются все необходимые профессиональные меры по организации и содержанию библиотечного обслуживания пользователей.

Основными задачами, которые стоят перед библиотеками являются: тщательное изучение интересов пользователей, постоянное увеличение объемов предоставляемых услуг, последовательная разработка и внедрение новых продуктов и услуг в соответствии с возрастающими потребностями пользователей.

7. Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое обслуживание пользователей.

7.1. Организация и ведение СБА в библиотеках.

Во всех библиотеках системы организован и успешно функционирует справочно-библиографический аппарат: каталоги, картотеки, как традиционные, так и электронные, которые регулярно редактируются и пополняются. Электронным каталогом пользователи библиотеки могут воспользоваться удаленно, через сайт библиотеки.

7.2.Справочно-библиографическое обслуживание индивидуальных пользователей и коллективных абонентов.

Абонентами коллективной информации являются члены клубных объединений. К каждому заседанию клуба готовится подборка литературы по теме встречи, проводится обзор рекомендуемой литературы.

7.3. Организация МБА и ЭДД в муниципальных библиотеках.

Услугами ЭДД читатели учреждения могут, воспользовавшись электронным читальным залом НЭБ

7.4. Формирование информационной культуры пользователей.

Работу по формированию информационной культуры пользователей проводили все библиотеки системы. Она начинается при записи в библиотеку с предоставления информации о правилах пользования, об оказываемых услугах, ее информационных ресурсах. Практически все библиотеки оформляют информационные уголки, где представлена информация о новых поступлениях,

проводимых мероприятиях, подписных периодических изданиях, афиши, краткие рекомендательные списки. Традиционно для организованных групп школьников библиотеки проводятся экскурсии.

7.5. Деятельность публичных центров правовой и социально значимой информации на базе муниципальных библиотек.

В МБУ «Библиотечная система» Павловского СП информационное и социально-правовое обслуживание пользователей осуществляет информационно-правовой сектор. По заявке пользователей происходит выполнение запросов по поиску правовых актов, выполнению адресных справок, распечатки и набору текста. Для выполнения запросов посетителей задействуются ресурсы справочно-поисковой системы КонсультантПлюс и Интернета.

Пользователями правовой информации может стать любой гражданин независимо от места проживания, образования, специальности. Доступ к правовой информации предоставляется бесплатно. Основная категория пользователей: студенты, безработные, пенсионеры, инвалиды, специалисты предприятий и организаций. Тематика запросов самая разнообразная: законодательные акты в социальной сфере, налоговое законодательство, региональное законодательство, пенсионное законодательство.

7.6. Выпуск библиографической продукции.

Сотрудники всех подразделений системы готовят различные библиографические пособия малых форм: буклеты, памятки, направленные в помощь решения юридических вопросов, зашиты несовершеннолетних, безопасности дома и на улице.

Различные формы информационно-библиографического обслуживания применяются в Детской библиотеке: массовое, групповое и индивидуальное информирование пользователей. Ведутся тематические папки-накопители по самым разным темам. Проводятся библиотечные уроки, экскурсии по библиотеке, беседы с читателями.

Для учащихся СОШ№12 проведена игра-викторина «Путешествие в загадочный город». Из рассказа библиотекаря ребята узнали, что такое словарь, для чего он нужен, какие бывают словари, в чем различие и схожесть словарей, энциклопедий и справочников, а также какую помощь они оказывают в усвоении школьной программы, расширении кругозора человека и просто в нахождении нужной информации. В ходе мероприятия отгадывали загадки, вспоминали пословицы и поговорки, упражнялись в произношении скороговорок.

В 2024 году были созданы рекомендательные списки на различные темы: «Четыре сезона семейного чтения. ЗИМА. ВЕСНА. ЛЕТО»; Экобуклет по творчеству писателей-натуралистов «Мои любимые книги о животных».

Краткие выводы по разделу.

Быстрый рост и динамичное развитие информационно-коммуникативных технологий в библиотеках влияют на функции справочно-библиографического обслуживания. Надо заметить, что электронные ресурсы не вытесняют, а дополняют печатные. Сегодня совершенствование справочно-библиографического

аппарата библиотек в полной мере невозможно без доступа к информационно-коммуникативным технологиям.. Посетителей правового сектора привлекает возможность бесплатного обучения и использования необходимой юридической информации, ресурсные возможности справочно-правовой системы.

8. Краеведческая деятельность библиотек.

- 8.1. Реализация краеведческих проектов, в том числе корпоративных.
- 8.2.Анализ формирования и использования фондов краеведческих документов и местных изданий (движение фонда, источники поступлений, выдача).

При формировании библиотечного фондов библиотек краеведческой литературой используются различные источники поступлений. Основной источник – литература, поступающая в рамках программы Краснодарского края «Развитие культуры». Библиотеки поселения в течение 2024 года получали краеведческие издания «Кубанские новости», «Вольная Кубань», «Человек труда», районную газету «Единство»

- 8.3. Формирование краеведческих баз данных и электронных библиотек.
- В МБУ «Библиотечная система» Павловского СП сформированы две краеведческого электронные базы данных характера. Основные экономической, исторической, политической, культурной Павловской, Павловского района и Краснодарского края, освещенные периодических изданиях, находят отражение в БД «Край». Краеведческая литература (книги) внесена в БД «Кубановедение».
 - 8.4. Основные направления краеведческой деятельности.

Основными направлениями краеведческой деятельности были и остаются гражданско-патриотическое, эстетическое воспитание, продвижение книг кубанских авторов, в т.ч. творчество наших земляков.

В 2024 году наш район отметил 100-летний юбилей. К этой дате библиотеками поселения был подготовлен ряд мероприятий

Для воспитанников Центра реабилитации несовершеннолетних сотрудниками Детской библиотеки 18 июля была проведена интерактивная выставка-викторина «Что ты знаешь о своем районе»; для участников военно-патриотического клуба "Багратион" 10 октября прошло краеведческое путешествие "Мой Павловский район" Библиотекари рассказали ребятам о важных исторических событиях в жизни нашего района, о выдающихся земляках, оставивших след в истории малой родины, познакомила с книгами из фонда Детской библиотеки о Павловском районе.

Сентябрьская встреча в литературной гостиной центральной библиотеки была посвящена славному юбилею. Творческие люди станицы читали свои стихи, исполняли песни о родной земле, делились воспоминаниями о прошлом станицы.

- 8.5. Выпуск краеведческих изданий, электронных презентаций.
- В 2024 году специалисты учреждения подготовили два красочных видеоролика к юбилею района «Живи и процветай станица дорогая», посвященный истории станицы и «Юбилею посвящается», в который вошли интервью с

выдающимися людьми района.

8.6. Раскрытие и продвижение краеведческих фондов, в том числе создание виртуальных выставок и музеев.

Во всех библиотеках системы выделен краеведческий фонд, оформлены книжные выставки, раскрывающие многообразие краеведческих изданий «Литературное поле Кубани», «Родник кубанских традиций», «Славные вехи великого края» и другие

8.7. Музейные формы краеведческой деятельности

Краткие выводы по разделу

Краеведение сегодня — это не только цель, но и средство воспитания и обучения. Краеведческая книга и библиотека помогают осуществлять задачи воспитания любви к родному краю и возрождения народных традиций. Прошлое и настоящее края, района, станицы, опыт предшествующих поколений, их традиции, быт, обычаи, природа — является главными направлениями в краеведческой деятельности библиотек поселения.

9. Цифровая инфраструктура.

- 9.1. Анализ и оценка состояния компьютеризации библиотек. Оснащенность библиотек компьютерной техникой и организация компьютеризированных пользовательских посадочных мест:
 - число библиотек, имеющих компьютерную технику -5;
 - количество единиц компьютерной техники в библиотеках 15;
 - «возраст» компьютерного парка муниципальных библиотек свыше 10 лет -7; от 5 до 10-4; до 5 лет -4.
- 9.2. Анализ и оценка состояния интернетизации библиотек. Подключение к сети Интернет: каналы подключения, скорость передачи данных, зона Wi-Fi:
 - число библиотек, имеющих доступ в Интернет -5
- из них число библиотек, имеющих широкополосный доступ в Интернет (от 10 M6/c) -1;
 - число библиотек, имеющих доступ в Интернет для посетителей -5;
- -число библиотек, имеющих компьютеризированные посадочные места для пользователей, из них с возможностью выхода в Интернет -2;
 - число библиотек, имеющих зону Wi-Fi -1.
- 9.3. Анализ и оценка состояния автоматизации библиотечных процессов. Применение АБИС для оптимизации процессов:
- В МБУ «Библиотечная система» Павловского СП установлено два комплекта программы АС Библиотека3;
- Библиограф системы ведет электронный каталог Павловской центральной библиотеки и БД на книги Павловской сельской библиотеки №1, Павловской сельской библиотеки №2 и Краснопартизанской сельской библиотеки.

Структурное подразделение Детская библиотека МБУ «Библиотечная система» Павловского СП также ведет электронный каталог Детской библиотеки

- наличие и внедрение RFID-технологии- нет

Краткие выводы по разделу

Современный мир предъявляет новые требования к услугам, предоставляемыми библиотеками пользователям. Сегодня пользователи библиотек привыкли использовать не только персональные компьютеры, но также и с другие виды устройств, такие как планшетные компьютеры, мобильные телефоны, смартфоны и т.п.

10. Организационно-методическая деятельность.

Специалисты Павловской центральной библиотеки регулярно, согласно плана оказывают помощь структурным подразделениям в организации библиотечного пространства, подготовки мероприятий, оформлении и ведении документации. Сотрудники системы принимают активное участие в видеоконференциях, проводимых как краевыми библиотеками, так и Межпоселенческой библиотекой Павловского района

11. Библиотечные кадры

- 11.1. Изменения кадровой ситуации в библиотечной сфере, обусловленные реализацией правовых актов федерального, регионального и муниципального уровней.
- В 2024 году в МБУ «Библиотечная система» Павловского СП изменений в кадровой ситуации не было.
- 11.2. Общая характеристика персонала библиотек муниципального образования:
- количество штатных единиц -12,5, изменений в штатном расписании не было
- численность работников всего -15, из них численность работников, относящихся к основному и вспомогательному персоналу -15;
 - тарифные ставки библиотек муниципального образования 9 человек
 - сокращение тарифных ставок не было;
 - соотношение полных и неполных ставок: число сотрудников, работающих на неполные ставки -6, преобладающий размер неполных ставок -; вакансии в библиотеках нет;
 - основной персонал библиотек муниципального образования:
 - численность-14 человек.
 - стаж: до 3 лет -2 человек; от 3 до 10 лет -3 человека; свыше 10 лет -9 человек.
 - возраст: 30-55 лет 8 человек;

старше 55 -6 человек.

- образование: высшее -5, из них библиотечное-1;
 - среднее профессиональное -9, из них библиотечное -4.
- -В 2024 году нагрузка на одного библиотечного специалиста по основным показателям составила:

по количеству читателей -800

по количеству посещений - 4534

по количество документовыдач -16401

11.3. Меры, принимаемые для закрепления кадров.

Для закрепления и стимулирования работников библиотек в учреждении производились стимулирующие выплаты. Из средств фонда оплаты труда выплачивалась материальная помощь в соответствии с положениями Коллективного договора и Положения об оплате труда. Специалисты учреждения регулярно повышают свою квалификацию.

Краткие выводы по разделу

Анализ кадрового потенциала библиотек МБУ «Библиотечная система» Павловского СП показал, что за последние годы удалось в целом сохранить кадровый потенциал библиотек. Стаж и возраст подтверждают стабильность кадрового состава. Наибольшие усилия были направлены на обучение и переподготовку библиотечных кадров, поддержание профессиональных знаний библиотекарей.

12. Материально-технические ресурсы библиотек

- 12.1. Общая характеристика зданий (помещений) библиотек муниципального образования:
- Павловская центральная библиотека расположена в помещении, которое является собственностью администрации Павловского сельского поселения и передано учреждению в оперативное управлении.
- -Детская библиотека расположена в здании Павловского сельского поселения на правах безвозмездной аренды.
- -Павловская сельская библиотека №1 расположена в помещении Досугового центра кино Павловского сельского поселения на правах безвозмездной аренды.
- -Павловская сельская библиотека №2 расположена в здании, правообладателем которого является Павловское СП на праве оперативного управления в МБУ «Библиотечная система» Павловского СП. В 2024 году в помещении библиотеке были заменены окна
- Краснопартизанская сельская библиотека расположена в здании ДК с. Краснопартизанского на правах безвозмездной аренды. В 2024 году в библиотеке была установлена сплит-система

Помещения библиотек имеют разную по площади, но достаточную величину для организации полноценной работы. Техническое состояние зданий и помещений удовлетворительное. С целью поддержания зданий и помещений в надлежащем состоянии проводятся своевременные косметические ремонты.

- Помещения центральной, детской библиотек оборудованы пандусами, во

всех библиотеках установлены дублирующие информацию таблички для лиц с нарушением зрения.

- 12.2. Обеспечение безопасности библиотек и библиотечных фондов:
- Павловская центральная библиотека оборудована охранно-пожарной и тревожной сигнализацией. Установлена система оповещения и управления эвакуации людей при пожаре. Установлена система видеонаблюдения. Имеется металлодетектор.
- В Павловской сельских библиотеках №1 и №2 установлены пожарная сигнализация и система оповещения и управления эвакуации людей при пожаре. В библиотеках имеется локальная система экстренного оповещения работников и посетителей о возникновении чрезвычайной ситуации
 - аварийных ситуаций в библиотеках Павловского СП в 2024 году не было
 - 12.3. Модернизация библиотечных зданий (помещений)

За отчётный год в МБУ «Библиотечная система» Павловского СП были приобретены интерактивная панель, 2 ноутбука, сплит-система, МФУ.

12.4. Финансовое обеспечение материально-технической базы, привлечение

внебюджетных средств в динамике за три года.

	<u> </u>	1		
год	Укрепление	Расходы		на
	материально-технической базы	приобретение	И	замену
	тыс. руб.	оборудования.		
		тыс. руб.		
2022	345,4	5,4		
2023	319	147.7		
2024	550,0	99,0		

Краткие выводы по разделу

Анализ материально-технической базы библиотек показал, что библиотеки по-прежнему нуждаются в ремонте и модернизации зданий, приспособлении внутреннего пространства библиотек к современным потребностям пользователей, создание условий для безбарьерного общения.

13. Основные итоги года.

В 2024 году библиотеки МБУ «Библиотечная система» Павловского СП продолжили работу по формированию положительного имиджа библиотек, созданию комфортной среды для доступа различных возрастных групп читателей к библиотечным услугам и ресурсам. Основная деятельность учреждения была направлена на развитие библиотек, как просветительских, информационных и культурных центров.

В 2025 году необходимо активизировать деятельность библиотек по работе с Пушкинской картой, внедрению новых форм и методов работы по привлечению читателей, созданию современного, комфортного имиджа учреждений.

Зав. информационно – правовым сектором

Иванова Е.В.